

NÉPLAP

A Magyar Dolgozók Pártja
Központi Vezetőségének
határozata
a vallás- és közoktatásügyi
minisztérium munkájával
kapcsolatos kérdésekről

VII. évfolyam 84. szám.

ÁRA 50 FILLER

Szerda, 1950 április 12.

NEVELÉSÜNK FELADATAI

Vasárnap jelent meg Pártunk Központi Vezetőségének határozata a vallás- és közoktatásügyi minisztérium munkájával kapcsolatos kérdésekről. Az ellett három nap alatt a határozat máris komoly visszhangra talált elsősorban a nevelők, de a dolgozó szülők sorában is. Az országzserzte megnyilvánuló figyelem érthető. Valahányszor Pártunk Központi Vezetősége szükségesnek tartotta, hogy párt-vezervezeink, elvtársaink figyelmét felhívja egy-egy hiányosságra, egy-egy fontos politikai feladatra irányítsa a dolgozó nép figyelmét, az a határozat hosszú időre megszabta feladatainkat, megmutatta a hibák forrását s azok kijavításának lehetőségét s ezzel újabb nagy győzelmeink erőforrásává vált. Érthető a figyelem azért is, mert a Párt határozata nemcsak a több, mint 45.000 magyar pedagógust érinti, hanem a többmillió dolgozó szülőt is, kiknek gyermekei számára épp a felszabadulás, épp a népi demokrácia adta meg a tanulás lehetőségét.

A felszabadulás óta különösen a legutóbbi esztendőben jelentős eredményeket értünk el közoktatás terén. Ahogy azt a Központi Vezetőség határozata is megállapítja, — lényegében megszüntettük a volt uralkodó osztályok műveltségi monopóliumát és sikerült bizonyos előrehaladást fennünk a szocializmus építő társadalmunk követelményeit kielégítő alsó-, középső-, és felsőfokú oktatási rendszer kiépítésére felé.

Nem lennénk azonban kommunizták, nem töltönnék be az életpat feladatát, ha nem alkalmaznánk a felmerülő súlyos hiányosságokkal kapcsolatban a következetes, kemény, kommunista kritikát; önmagunkat is becsapnánk s csak az ellenség malmára hajlanánk a vizet ha az elrett, kétségtelenül komoly eredmények, önelégültté tennének bennünket. S csak a dialektika teljes kizárásával születhetne meg ez az önelégültség, hiszen, ha egész fejlődésünkbe állítjuk be közoktatásügyünk eredményeit, akkor kétségtelenül megállapíthatjuk, hogy „köznevelésünk fejlődése népiyegesen elmaradt a magyar népi demokrácia általános fejlődése mögött.”

Megállapítja a határozat, hogy sem szakgimnáziumaink, sem egyetemeink nincsenek eléggé kapcsolatban az eleven élettel, a termeléssel”. Allandóan hangsúlyozzuk, hogy új típusú értelmiséget nevelünk, hogy szocializmus építő terveinknek műszaki képzettségű szízekre van szükség, elvileg leszögezzük, hogy az elméletnek nem szabad elszakadnia a való élet-től s mégis úgy nézett ki a helyzet ezekben az iskolákban, mintha nem ismerték volna fel valóban, hogy most már újítja ifjúságot nevelnek s nem arra, amire a múltban, hanem az új ország, az új rend felépítésére.

Vagy éppen ezért szakadt el az iskolai oktatás a való életől, mert egyesek nagyon jól felismerték ezt? Igen, ez is közrejátszik. A Központi Vezetőség megállapítja, hogy a köznevelésügy terén mutatkozó elmaradás főoka: az ellenség kártevő, szabotáló tevékenysége és a népi demokrácia ellen irányuló aknamunkája.” Az ellenség iskoláinkban a még jelentős befolyást gyakorló és a burzsoá ideológiát s főképpen a klerikális reakciót fel-

használva támad. A megvert külső belföldi reakció most átrendezte sorait s erejét a kultúrfrontra összpontosította. A támadásra ellentámadással kell válaszolni. A nevelők és a szülők, de maga a tanulóifjúság sem tűrheti, hogy miután két éve megszabadult az egyházi iskolák szellemi (nem ritkán fizikai) zsarnoksága alól, most álarccal támadva, burzsoá ideológiával támadva, szellemi baktérium háborút folytatva ellenünk készültesse az ellenség győzelmünket. Mi a békénk védelmére felkészülünk. Leleplezzük a kémeket, összeesküvőket, szabotálókat, nem engedjük az országba hatolni az ellenséget. Ugyanígy le kell leplezni a kultúrfrontra támadó, nem egyszer tetszetős álarc mögé rejtőzködött ellenséget. Ez az ellenség is jövőnkre, békénkre tör. Lassítani akarja fejlődésünket, gyengíteni akarja országunkat; mi a béke védelmére egy táborba hívunk minden becsületes dolgozót,ők az ellenséges ideológia, a klerikális reakció felhasználásával csoportokra szeretnének bennünket szaggatni, hogy ne tudjunk egységesen fellépni békénk érdekében. Hála Pártunk éberségének, aki felhívta figyelmünket az ellenség új fronton való támadására, bizonyára és hamarosan föl fogjuk számolni, meg fogjuk verni az ellenséget ezen a frontszakaszon is.

De még egy fontos kérdésre hívja fel a figyelmet a Központi Vezetőség határozata. Abban, hogy ezek a hibák ennyire megnövekedtek a kultuszminisztérium párt-vezervezei is. Ahol az ellenség észreveszi, hogy gyenge a Pártunk, rések tátonganak, ott azonnal harcot indít. Most a vezetőség-választás idején ez az eset is eszünkbe kell, hogy idézze Lenin Pártáról szóló tanítását, azt, hogy a Párt a proletáriátus vezető szervezete, a legfontosabb fegyver a proletáriátus kezében, amely nélkül a proletáriátus diktatúrájért, illetve annak megszilárdításáért vívott harcban győzni lehetetlen. Ezért jelöli meg a határozat a hibák kijavításának forrását többek között azt is, hogy a párt-vezervezeink fokozottabb figyelmet fordítsanak a köznevelésre s a területén mutatkozó nehézségekre és ellenséges tevékenysége s ennek megfelelően arra, hogy sokkal éberebb pártellenőrzésre van szükség a párt-vezervek területéhez tartozó iskolákban és főiskolákban.

Sztálin elvtárs írja a proletár diktatúra „megtartásáról” és „kiszélesítéséről”. „... a proletárok milliós tömegeibe bele kell vinni a fegyver és szervezethez szellemét; a proletár tömegek között végig kell és bástyát kell emelni a kispolgári ösztönösség és kispolgári szokások romboló befolyása ellen; erősíteni kell a proletárok szervező munkáját; amellyel a kispolgári rétegeket átgurjuk és megnevelik; segítségét kell nyújtani a proletár tömegeknek ahhoz, hogy magukat oly erővé neveljék ki, amely meg tudja semmisíteni az osztályokat és előkészíti a szocialista termelés megszervezésének feltételeit.” Ennek a nemes küzdelemnek a szolgálójává kell, hogy váljon az iskola is, de, hogy Sztálin elvtárs idézését befejezzük, „mind ezt azonban lehetetlen elvégezni a Párt nélkül, mely éppen tömörsége és fegyverzettsége révén erős.”

Sztálin elvtárs távirata az MDP Központi Vezetőségéhez, a Magyar Népköztársaság minisztertanácsához és Elnöki Tanácsához

Sztálin generalisszimusz az alábbi táviratot intézte a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségéhez, a Magyar Népköztársaság minisztertanácsához és a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsához.

„A Magyar Népköztársaság minisztertanácsának Budapest.

Kérem a Magyar Dolgozók Pártjának Központi Vezetőségét, a Magyar Népköztársaság minisztertanácsát és a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsát, fogadják szívélyes köszönetemet Magyarországnak a Szovjet Hadsereg által történt felszabadításának ötödik évfordulója alkalmából kifejezett baráti üdvözléteikért.

I. SZTÁLIN.”

Ottó Grotewohl távirata

Ottó Grotewohl, a Német Demokratikus Köztársaság miniszterelnöke, a felszabadulási emléknap alkalmából Magyarországon járt német küldöttség nevében megleghangú

táviratban mondott köszönetet Dobi Istvánnak, a minisztertanács elnökének, a német delegáció iránt tanúsított vendégszeretetért.

„Mély meggyőződésem —

mondja a távirat —, hogy találkozásunk hozzá fog járulni a hazáját olyan sikerrel építő magyar néppel való kapcsolataink megerősítéséhez, a világbéke szolgálatában.”

A szovjet kormány tiltakozó jegyzéke az USA kormányához

Visinszkij, a Szovjetunió külügyminisztere április 11-én fogadta Kírk amerikai nagykövetet és a következő jegyzékét nyújtotta át neki:

„A Szocialista Szovjet Köztársaságok Szövetségének kormánya szükségesnek tartja, hogy a következőket közölje az amerikai Egyesült Államok kormányával:

Ellenőrzött adatok szerint folyó évi április 8-án 17.39 órakor Libavától délre négy motoros, amerikai

jelzésű B-29 hadirepülőgépet (légi-erődöt) vettek észre. A repülőgép 21 km-re hatolt be a Szovjetunió területére. Minthogy az amerikai repülőgép továbbnyomult előre, szovjet területre, a legközelebb fekvő repülőtérről szovjet vadászraj szállott fel. A raj követelte, hogy az amerikai gép kövesse és szálljon le a repülőtérré. Az amerikai gép nem engedelmkedett ennek a követelésnek, sőt tüzet nyitott a

szovjet gépekre. Ennek következtében az élenhaladó szovjet vadászgép kénytelen volt viszonzni a tüzet, ezután az amerikai gép a tenger felé fordult és elrepült.

A szovjet kormány határozottan tiltakozik az USA kormányánál amiatt, hogy az amerikai hadirepülőgép durván megsértette a szovjet határt, ami egyben a nemzetközi jog elemi szabályainak hallatlan megsértését jelenti.

A Darvasi Állami Gazdaságban 775 százalékos eredményt értek el a zab vetésben

Megyénkben egyre több a mezőgazdasági sztahanonisták száma

A tavaszi mezőgazdasági munka Pártunk irányításának megfelelően egyre a helyesebb irányba fejlődik. Különösen az állami gazdaságok dolgozói adnak jó példát a szántás-vetés gyorsabb végzésére. Igen nagy jelentőségű, hogy a tavaszi munkák során megszülettek megyénkben is az első sztahanovista eredmények. Különösen kimagasló eredmények vannak a gépi munkánál. Most érkezett a jelentés arról, hogy a Darvasi Állami Gazdaságban a zabvetésnél 775 százalékos eredmény született, ez már országosan is kimagaslóan jó eredmény.

A Darvasi Állami Gazdaságban Szuromi Albert megbeszélte Biró Gyulával és Török Margittal, hogy a nemzetközi munkásosztály nagy ünnepére, a május 1. tiszteletére munkaversenybe kezdenek és a legjobb eredményt érik el a gazdaságban. A zabvetés előtt álltak. Gondosan megvizsgálták a traktort, a 32 soros vetőgépet, a traktorhoz kapcsolt hengert és megtakarót. Elhatározták, hogy egyszerre végzik el a vetéssel kapcsolatos műveletet. A tanácskozásán híre futott a gazdaságban és minden dolgozó feszülten figyelte, hogy a három versenyző milyen eredményt fog elérni. A gépet Biró Gyula vezette, Szuromi Albert menetközben pó-

tolta az olajat és a vizet, Török Margit pedig a vetőmagot pótolta menetközben. A munka a legna-

gyobb körülményekkel indult és sikerült is úgy vinni a vetést, hogy

15 hold zabot tudtak elvetni, hengerelni és magtakaróval elmunkálni négy óra alatt

Az R. 50-es Hoffer-traktor jól bírta a munkát és nem volt semmi üzemzavar.

A gazdaság dolgozói melegen ünnepelték a három győztest, a három boldog fiataalt. (Mindhármán alul vannak a 24-ik éven.)

Nagyon boldog mind a három győztes, de legboldogabb Szuromi Albert.

— En a Szovjetunióban dolgoztam — mondja —, mint hadifogoly az egyik bányában és ott munkámat állandóan 150—160 százalékra teljesítettem. Annyi pénzt kerestem, hogy azelőtt soha életemben még olyan jó dolgom nem volt. Elhatároztam, hogy hazatérve, ugyanúgy fogok dolgozni és most, hogy olvasom az

Mi győztünk, a kételkedők pedig megszégyenültek

Az ilyen kiugró eredmények, mint amilyen a darvasi eredmény is, igen kedvezőek, de ez még nem elég, mert a mezőgazdaság szocialista szektorában jobban ki kell szélesíteni a szocialista munkaversenyt, a kimagasló eredmé-

nyek mellett tovább kell fokozni a munkát a brigádokban és munkacapatokban és úgy kell a szervezést irányítani, hogy minél több legyen az egyéni versenyzők szá-

ma.

a vallás- és közoktatásügyi minisztérium munkájának kapcsolatos kérdésekről

I.

A köznevelés terén Pártunk az 1948/49-es tanévre főfeladatként az iskolák tanulói társadalmi összetételének megjavítását tűzte napirendre. Pártunk helyes politikájának eredményeként, a tanári és tanítói kar odaadó támogatásával, dolgozó népünk áldozatkészségével sikerült elérni, hogy az 1948/49-es iskolaévben döntő módon megnövekedett a munkás- és dolgozó-paraszt-származású tanulók aránya. Középsőiskolánk első osztályában jelenleg az összes tanulók 57,7 százaléka munkás- és dolgozóparaszt származású tanuló. A főiskolánk és egyetemünk első évfolyamára beiratkozott hallgatók 50% munkás- és dolgozó-paraszt származású hallgató. Lényegében megszüntettük tehát a volt uralkodó osztályok műveltségi monopóliumát.

A középsőiskolai és egyetemi reform megvalósításának elindításával, iskolánk tananyagának át-dolgozásával, tankönyveink jelentős részének megjavításával bizonyos előrehaladást tettünk szocializmus építő társadalmunk követelményeit kielégítő alsó-, középső- és felsőfokú oktatási rendszer kiépítése felé.

II.

Az elért jelentős eredmények azonban nem homályosíthatják el azt, hogy köznevelésünk fejlődése lényegesen elmaradt a magyar népi demokrácia általános fejlődése mögött. Ez az elmaradás megnyilvánul a többi között abban, hogy

a) sem szakgimnáziumaink, sem egyetemünk nincsenek eléggé kapcsolatban az eleven élettel, a termeléssel; nem adnak eléggé korszerű szakképzést és megfelelő számú szakembert üzemeknek, az államszervezeteknek, kulturális építőmunkáknak, közegészségügyünknek; iskolánk és egyetemünk tantervét általában túlteljesíti a tanulókat s ugyanakkor nem biztosítja a szükséges szak-képzettséget és műveltséget;

b) iskoláinkra még jelentős befolyást gyakorol a burzsoá ideológia és különösen a klerikális reakció;

c) annak ellenére, hogy a középsőiskolák és a főiskolák első évfolyamaira beiratkozottak társadalmi összetételében döntő javulást következett be, az elért eredményt nagymértékben veszélyeztetik a felsőbb osztályokban és évfolyamokban a munkás- és dolgozóparaszt származású tanulók, illetve hallgatók tömeges kimaradása az iskolákból, illetve egyetemekről.

Köznevelésünk fejlődésében a magyar népi demokrácia általános fejlődéséhez képest tapasztalható elmaradás annál megengedhetlenebb és tűrhetlenebb, mert a magyar pedagógusok zöme a népi demokrácia oldalára állott, Pártunk és demokratikus kormányunk politikájának híve és kész ezt szívvel-lélekkel támogatni.

III.

A Központi Vezetőség, megvizsgálva a vallás- és közoktatásügyi minisztérium, s a minisztériummal kapcsolatos különféle intézmények munkáját, megállapítja, hogy a nevelésügyi terén mutatkozó elmaradás főoka: az ellenség kártevő, szabotáló tevékenysége és a népi demokrácia ellen irányuló aknamunkája. Az osztályellenesség, amelyet a vereségek egész sora ért politikai és gazdasági terén, fokozottabb mértékben összpontosította erejét a kulturális frontra, különösen pedig a köznevelés területére. Az ellenség főerőfeszítése arra irányul, hogy megakadályozza a

munkás- és dolgozó-paraszt-származású fiatalok bejutását az iskolákba, vagy ha már erre nem képes, akkor a tanulók mesterséges túlterhelésével, a tananyag-nekülözhető, vagy éppen felesleges részének megnövelésével, állítólagos „színvonal” követelményekkel, az új tankönyvek kiadásának elszabotálásával, mindezek útján a tanulást megnehezítésével s az évvégi vizsgáknál a munkás- és dolgozó-paraszt-származású tanulók és hallgatók tömeges elbuktatásával kifizze az iskolákból a dolgozók gyermekeinek jelentékeny részét. Az ellenség kártevő munkájának szerves része és elősegítője a vallás- és közoktatásügyi minisztériumban általában, a következő tanév kezdete-rendszere, a rendeletek tömege, mellyel elárastották a főigazgatóságokat, ezek kezdeményezését és jogos bírálatát elfojtották; az a „rendszer”, mely lehetővé tette, hogy a minisztérium minden főosztálya, ügyosztálya, sőt egyes előadói a saját felelősségükre, összehangolás nélkül adjanak ki a főigazgatóknak, az egyes besorozottaknak, sőt az iskolaigazgatóknak is sokszor egymásnak ellentmondó és végrehajthatatlan utasításokat. Az ellenséges tevékenység egyik fontos góca az Országos Neveléstudományi Intézet, mely a tankönyv-szabotázás központja és a burzsoá neveléstudomány melegágya köznevelésügyünkben. Az ellenség megvetette a lábát a Kollégiumi Hivatalban is, amely — a bűnös vezetőség leváltása előtt — a kollégiumi felvételek és elhelyezések anarchiájával, a menzai ellátás lerontásával, korrupcióval és egyéb visszaélésekkel súlyos károkat okozott köznevelésügyünknek. Ilyen körülmények között a köznevelési hálózatban lévő reakciós elemek romboló tevékenységére felülkelt a klerikális reakció tevékenysége megnőtt, ami a többi között abban is megnyilvánul, hogy egyes hitoktatók az iskolákban megengedhetetlen eszközökkel kényszerítik a gyermekeket a hittanórák látogatására s óráikat demokráciaellenes uszításra használják, ami ellen a vallás- és közoktatásügyi minisztérium vezetői ismételt figyelmeztetés ellenére sem léptek fel.

A Központi Vezetőség megállapítja, hogy az ellenség azért tudott jelentős befolyást gyakorolni a vallás- és közoktatásügyi minisztérium vezetésére, mert az ottani vezetők közül többen nem hajtották végre a Párt utasításait, vagy egyenesen elszabotálták a Párt politikájának végrehajtását. Emellett a minisztériumban dolgozó kommuniszták, beleértve az odaküldött munkáskadereket is, híjával voltak a szükséges éberségnek és nem jelentették idejében a Pártnak a minisztériumban tapasztalt bajokat. A minisztérium pártiszervezete sem teljesítette kötelességét, nem figyelte fel a hozzá tömegesen érkező panaszokra, nem szorgalmazta a felsőbb pártiszerveknél a bajok orvoslását.

IV.

Köznevelési munkánkat alapvetően meg kell javítanunk. A dolgozó osztályok gyermekeinek millióiból jölképzett szakembereket kell nevelnünk, akik a fizikai, vagy szellemi munka egy-egy területén alaposan meg tudják vetni a lábukat — és ugyanakkor aktív és világosan látó részesei társadalmi és politikai életünknek. Ehhez:

1. Fokozottan kell továbbvinnünk azt a küzdelmet, mely a klerikalizmus és sovinizmus, a tudományok eltorzítása és a gyakorlati élettől való elszakítása ellen folyik az iskolákban. Olyan

ütemben, amennyire csak gyakorlatilag megvalósítható — a tankönyvek, tanterv és tananyag sugározza a marxizmus-leninizmus ideológiáját, mely nem a szakismeretek és szaktudományok elhanyagolását, hanem elmélyültebb, korszerűbb, az összefüggéseket feltáró, tehát tudományosabb oktatást jelenti.

2. Tovább kell javítanunk iskoláinkban és egyetemünkben a tanulóifjúság szociális összetételét. A lemorzsolódást a lehető legkisebb mértékre kell leszorítanunk. Emelnünk kell a tanulmányi színvonalat és ugyanakkor harcolnunk kell a túlteljes ellen. Meg kell javítanunk a tankönyvellátást, el kell érni, hogy a következő tanév kezdete-kezdő számú és megfelelő színvonalú tankönyv álljon minden tanuló rendelkezésére. Tovább kell javítanunk iskoláink rendjét és fegyelmét. Meg kell akadályoznunk a helyi, különösen a klerikális reakciónak a demokratikus szellemű, nyugodt és eredményes tanítás és tanulás ellen irányuló rendbontó kísérleteit.

3. Tekintsük munkánk súlypontjának a köznevelés területén a termelés igényeinek jobb kielégítését. Meg kell javítanunk és ki kell szélesítenünk egész szakképzést nyújtó rendszerünket, a szakgimnáziumoktól a főiskoláig és a különböző szaktanfolyamokig. Közvetlenül a szakkader-szükséglet követelményei szerint kell megszerveznünk szakközépiskoláink és főiskoláink munkáját.

V.

Ezeknek a feladatoknak a megoldásához elengedhetetlenül szükséges:

1. Az ellenség leleplezése és ártalmatlanná tétele a köznevelés területén, különösen a vallás- és közoktatásügyi minisztériumban és az Országos Neveléstudományi Intézetben.

2. Azok a köznevelés területén dolgozó kommuniszták, akik az éberség hiánya, szakmai és ideológiai képzetlenség, passzivitás, vagy egyéb ok miatt nem leleplezték le az ellenség tevékenységét s ezzel a demokratikus köznevelés és népi demokráciánk ügyének komoly károkat okoztak, ismerjék fel hibájukat, jobb munkával, fokozott éberséggel járuljanak hozzá az ellenséges befolyás felszámolásához, a bajok kiküszöböléséhez.

3. Pártiszervezeteink figyelmét fokozottan felhívjuk a köznevelés fontosságára, e területen mutatkozó nehézségekre és ellenséges tevékenységekre s ennek megfelelően a sokkal éberebb pártellenőrzés szükségességére a területükhöz tartozó iskolákban és főiskolákban. Különösen meg kell erősítenünk a vallás- és közoktatásügyi minisztérium, továbbá az egyetemek és főiskolák pártiszervezetét.

4. Meg kell javítanunk a vallás- és közoktatásügyi minisztérium munkáját mindenekelőtt azzal, hogy a minisztériumban dolgozó munkáskadereket és demokratikus pedagógusokat fokozottabban bevonjuk a minisztérium — és egész köznevelésünk — irányításának munkájába. Fel kell számolni a minisztérium bürokratikus módszereit, aktagyártás helyett eleven kapcsolat kösse össze a minisztériumot a köznevelés minden területével. A minisztérium legyen valóságos irányító szerv anélkül, hogy a főigazgatóságok kezdeményezését és önállóságát elnyomná.

5. Köznevelésünk hibáinak kijavítása elkövetkezhetetlen a több, mint 45.000 magyar pedagógus tevékeny részvétele nélkül. A mi-

MEGVETEM ÉS MEGTAGADOM

az amerikai imperializmus háborús politikáját —, jelentette ki Wheeler George amerikai újságíró nyilatkozatában, amikor a népi demokratikus Csehszlovákiában menedékjogot kért.

Wheeler többek között elmondta, hogy nyilatkozatának közvetlen oka az a durva és törvényellenes bánásmód volt, amelyet a nyugatnémetországi katonai hatóságok tanúsítottak az elrabolt 58 csehszlovák állampolgárral szemben. De ezen túlmenően Wheeler nyilatkozatában többet is elmond. Ismerteti az amerikai megszállócsapatok nácizmust felélesztő tevékenységét, a nácik megmentését és kémbandákba való beszervezését, a potsdami szerződés sorozatos megszegését, az amerikai monopóliumok németországi terjeszkedését és az új háborút kirobantani akaró törekvéseiket, végül egy pár jellemző adattal leleplezi az úgynevezett „amerikai demokráciát” és „szabadságot”, amelyben minden szabad a tőke védelmében és semmi sem szabad a szabadság és a demokrácia védelmében.

— Alkalmam volt látni — mondja Wheeler — a Wall Street utalatos képmutatá-

sát, azt a bizonyos rothadó társadalmat, ahol már a barátság is korrupt és az embereknek nincs más céljuk, mint a személyi érdek és haszonlesés...

Aztán kijelenti, hogy szégyelte magát a vendégszerető emberekkel szemben, akik ellen gazdáik parancsára a Rajk- és Kosztov-bandák összeesküdtek.

— Szégyellem azt a sok hihetetlen hazugságot és rágalmat, amelyet az amerikai nagykövetségek és a hivatalos tájékoztató szolgálatok termelnek. Szégyellem a hazugságokat az úgynevezett amerikai életmódról... Jobban tudom milyen ez, mint a külügyminisztérium jellemtelen cselédei, mert ismerem az amerikai életet Chicago és Newyork nyomortanyáin...

Végül kijelenti, hogy elítéli az amerikai imperializmus háborús politikáját. Szégyellem, megvetem és megtagadom... Ezek a szavak: igazak. Ez a hang egy Amerikából jött újságíró hangja, aki szereti hazáját és éppen ezért veti meg, itéli el és tagadja meg a monopólisták politikáját.

Ez Amerika igazi hangja, ez az amerikai dolgozó nép hangja.

Április 16-tól 23-ig

„TISZTASÁGI HÉT”

A népjóléti minisztérium április 16-tól 23-ig rendezi meg országsszerte a tisztasági hetet. A tisztasági hét célja felhívni a dolgozók figyelmét arra, milyen fontos a hivatalok, lakások, üzemek, falvak, városok tisztántartása a betegségek elleni küzdelem szempontjából.

A tisztasági heten orvosok, védőnők és népegészségőrök ezrei tartanak majd előadásokat erről a kérdésről országsszerte, az előadók egyben megkezdik a tisztasági versenyek megszervezését. A versenyben a dolgozó parasztszék széles rétegei

is bekapcsolódnak. Résztvevnek a mozgalom népszerűsítő munkájában a pedagógusok is. Az iskolákban külön előadásokon hívják majd fel a diákok figyelmét a tisztasági fontosságára.

A népjóléti minisztérium propagandafüzete kiadásával ad lendületet a mozgalomnak a „Tiszta lakás, tiszta udvar” c. kis füzet 150 ezer, az „Egészségügyi tíz parancs” 100 ezer és az ékezes előtti kémosás fontosságát ismertető röpcédulák 300 ezer példányban kerül a dolgozók kezébe.

Meg kell boronálni az őszi vetéseket

A rendszeren fejlődő őszi vetéseket tavasszal meg kell fogasolni. Szükséges ez azért, mert az őszi vetések talaja a tél folyamán meg lehetően összetömődik, úgyhogy azt tavasszal meg kell lazítani. Ezért írja elő a minisztertanács határozat is, az őszi vetések tavasszi boronálását.

A boronálást nem szabad túlkórán végezni, hanem meg kell várni, amíg a vetés tavasszal fejlődésnek indul, viszont elkésni sem szabad vele, mert akkor a boronálás könnyen meglöri a kifejődött növényet. Lágy, ragadós földön sem szabad boronálni, mert akkor a borona kiszagatja a búzatöveket is. Nagyon kiszagadt talajon pedig a borona felszagatja a földet. Legjobb tehát az őszi vetések boronálását akkor végezni, amikor

a talaj felülete száraz, de nem cserpes, úgy, hogy jó eredménnyel tudjuk használni a könnyű boronát.

A kalászos tavasszi boronálása előtt közvetlenül el kell végezni a fejtárgyázást is. A kapás növényeket pedig lehetőleg az első kapálást közvetlenül megelőzően kell végezni. A műtrágyát szelímes időben egyenletesen kell kiszórni. Fontos, hogy a műtrágya ne a növény szárán és levelén olvadjon fel, hanem a földbe jusson.

Fejtárgyázásra péti sőt kell használni. A péti sőt 17 százalékos hatóanyagot tartalmaz. Rövidesen forgalomba kerül a 20,5 százalékos szakmai tudást és demokratikus műveltséget. A tanulóifjúság demokratikus szervezetei egész munkájukat állítsák mindennek előtt ennek a feladatnak a szolgálatába.

1950 március 29.

A MAGYAR DOLGOZÓK PÁRTJA

KÖZPONTI VEZETŐSÉGE

Az üzemi munkások felajánlási mozgalmához a klinika és a kereskedelmi nemzeti vállalatok dolgozói is csatlakoztak

A klinikai dolgozók életében a szellemi műszaktól napjainkig eltelt időben hatalmas változás állt be, mert amíg a szellemi felajánlási mozgalomban a dolgozók 14 százaléka vett csak részt, addig ma már majdnem kivétel nélkül mindenki a maga vonalán egyenlően és brigádon keresztül igyekszik többet nyújtani dolgozó társainak. A klinikai dolgozók több, mint 95 százaléka versenyben áll a „Gyógyíts jobban” moz-

galomban. E mellett a mozgalom mellett a kutatómunkába is bekapcsolódtak a klinika dolgozói. Ezt a kutató munkát az egyetemi klinikák orvosai krónikus üzemi megbetegedések kiküszöbölése érdekében végzik. Így például a nőgyógyászat bevezette a női rák-megbetegedésekkel kapcsolatban az állandó szűrővizsgálatot, valamint ismeretterjesztő előadások tartását az üzemi dolgozói számára.

ség jobb kiszolgálása érdekében 80 nemzeti vállalat

csatlakozott a Vorosin mozgalomhoz

A Kereskedelmi és Pénzügyi Dolgozók Szakszervezetéhez tartozó vállalatok a Vorosin-mozgalommal nagy lelkesedéssel indították meg. Az elmúlt héten megtartott termelési, bizalmi, területi gyűléseken a felszólalások hatalmas tömege bizonyította, hogy mennyire hiányzott a dolgozók versenymozgalmaiban ez a rendkívül lényeges, minőség megjavítását szorgalmazó kezdeményezés. Ezt a mozgalmat május 1. megünne-

lésére indították meg. A példát a szovjet kereskedelemtől vették át és e mozgalom lényege: rend és tisztaság fokozottabb biztosítása, valamint a fogyasztó közönség figyelmesebb kiszolgálása és így harc a kereskedelem magasabb színvonaláért. A szovjet kereskedelem dolgozói a fogyasztó közönség legnagyobb megelégedésére végzik munkájukat, az árukat mintszerűen kezelik, minden tisztátalanságtól megóvják és az áruk minőségének állandó ellenőrzését is elvégzik. A munkahelyet rendben és tisztán tartják. Egyik döntő kérdés a Vorosin-mozgalomban, hogy a fogyasztó közönség kívánságait és észrevételeit továbbítsák az előállító ipar felé és így a fogyasztó közönség kívánságainak figyelembevételével kerüljenek a jövőben gyártásra különböző közszükségleti cikkek.

Az áru jobb elosztása szintén egyik fontos kérdése a Vorosin-mozgalomnak. E mozgalom ki-

fogja küszöbölni például, ami jelenleg Debrecenben van, hogy ide rendkívül nagymennyiségű sötét szövet jutott ugyanakkor a Dunántúl megkiszáradt világos szövetet kapott. A szocialista munkaerőkölcsönös kialakulása a kereskedelem vonalán csökkenti a kereskedelmi vállalatok önköltségét, elősegíti jelentős összegek megtakarítását népgazdaságunk számára. A fogyasztók jobb kiszolgálásával emelkedik vállalatunk forgalma, amely meggyorsítja a forgó alap megtérülését. Ezen a téren az eddigi hibák között a minőség volt a leg súlyosabb és a hibát segíti kijavítani. Az ellenőrzés is megváltozott kereskedelmi vállalatunknál, eddig csak a felsőbb szervek ellenőrizték az egyes vállalatok működését, ma már a dolgozók széles tömegei kapcsolódtak be az ellenőrzés munkájába.

BAZSÓ LASZLÓ,
SZOT megyei titkár.

A dolgozók egészségéért

A bőrklinika orvosai a Hajdú-sági Bőrgyárban dolgozók gombás megbetegedéseinek megelőzésére folytatnak kutató munkát. A belgyógyászati tudományos brigád a gyomorfekély-megbetegedések gyors gyógyítására, megelőzésével kapcsolatban végez komoly munkát. A szemészeti klinika trachoma- és látási szűrővizsgálatokat vezetett be, nemcsak az üzemi dolgozók számára, hanem felkutatva azokat a közönségeket is megynék területén, ahol sűrűbben fordulnak elő ezek a megbetegedések, helyszínrre kiszállva folytatják kutató munkájukat.

Az ápoló személyzet a betegek érdekében vállalt fokozottabb, jobb ápolás mellett politikai felvilágosító munkát is végez. A fent írt példák mellé százával lehetne sorakoztatni azokat a felajánlásokat, amelyek a beteg dolgozók érdekében történtek és amely ugyanakkor kialakítja azt az egészséges munkaviszonyt, amely megszünteti a kasztrendszert, ami hosszú évtizedeken keresztül fennállt az orvosi kar, ápoló személyzet és takarító személyzet között. A megalakult

komplex-brigádok munkaademé-nye többszörösen felülmúlja a múlt rendszer eredményeit.

Vannak azonban a klinikán hibák is. Így többek között az idegklinikán nem látja helyesen a mozgalom szempontjait. Így történetesen meg, hogy ma, felszabadulásunk ötödik éve után arra tesznek ígéretet, hogy 1938-as színvonalra emelik munkájukat. Aztán vállalják hogy az éjszakai szolgálati idő alatt nem alszanak, rendszeresen látogatják a kórtermeket. A mi véleményünk az, hogy szomorú dolog, ha érdemként akarják kidomborítani azt, hogy a termelő munka helyett nem alszanak. De kirívó az az eset is, amikor azt vállalják, hogy az orvosi titkot felelőtlenül nem fecsegik el. Ez szintén az alapvető kötelességek közé tartozik és nem lehet az érdemek közé sorolni.

Ezeket a hiányosságokat bizonyára rövidesen ki fogják javítani a klinika dolgozói.

Az üzemi dolgozók felajánlási mozgalmához a kereskedelmi nemzeti vállalatok dolgozói is csatlakoztak. A fogyasztó közön-

Népnevelők és bizalmiak munkájáról a bizonyítványt a taggyűlés fogja kiállítani

A vagongyári IV.—V. alapszervezetben április 13-án, csütörtökön tartják a vezetőségválasztó taggyűléseket.

A IV. alapszervezethez tartozó tűziko-vác műhely dolgozói már hetek óta készülnek a vezetőségválasztásra. A népnevelők és tizes bizalmiak, miután alaposan áttanulmányozták Rákosi elvtárs beszédét és a Központi Vezetőség határozatát, tudatosították a tagsággal a vezetőség újrávalásztásának jelentőségét.

Pálfi Gyula elvtárs, népnevelő. Termelésben élenjár, a tagság szívesen hallgatja. Most arról beszél, hogy vitték le a

népnevelők a vezetőség újrávalásztások döntő fontosságát a tagság körébe.

Mi népnevelők minden időt felhasználunk, hogy levi-gyük minél szélesebb körbe Rákosi elvtárs beszédét és a vezetőség újrávalásztások pártterjesztő szerepét.

Minden percet felhasználunk a felvilágosító munkára

Tagságunknak mintegy 70 százaléka tisztában is van ezzel s a még hátralévő időt arra használjuk fel, hogy azokat, akik még nem látnak világosan felvilágosítsuk. Nem sajnáljuk ezt az időt. Munka-közben, ebédidő alatt, minden percet felhasználunk a felvilágosító munkára.

Kovács János elvtárs, tizes-csoport bizalmi, szintén élenjár a munkában. A tizescsoportját felkészítette a választásra.

Egyébként itt a tűziko-vácsműhelyben a kritika és önkritika alkalmazása jó úton halad — mondja —. Ennek igen jó előiskolája a minden-pénteken megtartott brigád-értekezlet, ahol a párttagok és pártönkivültek szabadon nyilvánították eddig is, de különösen Rákosi elvtárs beszéde óta véleményüket, mert látták, hogy amikor őszintén felfedik a hiányosságokat, utána minden esetben megjavul a munka s a termelés is nagy lépéssel halad előre.

A vezetőségválasztásnál hasonlóképpen kell élni a kritika és önkritika lehetőségével s ezen keresztül a pártszervezet megerősödik.

A készülődés folyik a taggyűlés ünnepételeire is. A tűziko-vácsműhely termék-gondosan kimeszelték, rendbehozták. Készülnek a dekorációk is.

Az V. számú alapszervezethez tartozik a villamosműhely, az üzemlakatosműhely és a gépház. Az alapszervezet igen nagy létszámú. Itt mintegy 140 párttag van.

Felhasználtuk az eddig megtörtént vezetőségválasztások tapasztalatait és így készülünk a taggyűlésünkre — mondja Kárándi Sándor párttitkár elvtárs. A Központi Vezetőség pontos útmutatásai szerint fogtunk hozzá az előkészületekhez, hogy az a kritika és önkritika jegyében menjen végbe.

Fűző Zoltán bizalmi elvtárs elmondja, hogy a kritika és önkritika nem elég erős oldala a pártszervezet tagjainak. Nekünk, pártbizalmiaknak és népnevelőknek most az a feladatunk, hogy megerősítsük a bírálat és önbírálat szellemét s alaposan ismertessük a tagsággal Rákosi elvtárs beszédét.

Nyugodtan állíthatom, hogy tagságunk erősen készül erre a napra s pártönkivül dolgozóink is magukénak érzik a vezetőség újrávalásztása ügyét. Ezt úgy értük el, hogy kihasználtuk az időt s minden elvtársal külön-külön beszélgettünk.

A vezetőségválasztások jelentőségét összekapcsoljuk a termelési kérdésekkel, május 1. méltó megünneplésével is.

Bízom benne, hogy taggyűlésünkön minden tag megjelenik és a meginduló vita biztosan építő lesz s a pártszervezetünk megerősítését szolgálja.

A vezetőség újrávalásztástól jelentős eredményt vár a párttagság és a pártönkivül dolgozók is. A pártszervezet erősödését s egyben a termelésben mutatkozó jobb eredményeket várják.

A vagongyári IV. és V. alapszervezetek népnevelői és pártbizalmiai úgy érzik, hogy munkájuk elősegítette a taggyűlés eredményes lefolyását s munkájukról a bizonyítványt a csütörtöki taggyűlés fogja kiállítani.

Április 4 után a Richter-gyárban Május 1 előtt

A gyáregépítő a tágas, tiszta udvar hátsó részében fekszik. Az épület előtt a kertben pad, ahol a déli ebédidőben sütkéreznek a dolgozók a tavaszi napsütésben. Nagy rend uralkodik mindenütt. Bent az üzemben is hasonló a helyzet. Kényes anyagokkal dolgoznak itt a munkások és bizony ügyelni kell, hogy semmi szennyeződés ne történjen. Különböző orvosságok, injekciók, kenőcsök készülnek a Richter-gyárban és ezek mind tisztaságot követelnek.

A napokban kaptuk meg a Centra laboratórium versenykiírást — újságolja Gönczi Lajos elvtárs, üzem. bizottsági titkár. Versenyre keletünk egymással, hogy hol lesz nagyobb tisztaság, rend. Igyekszünk, hogy a versenyből mi kerüljünk ki győztesen.

A Richter-gyárban szép eredmények születtek az utóbbi hónapokban. Dolgozó népünk legnagyobb ünnepére munkafelajánlással készültek és vállalásait teljesítették is. Sőt! Túl teljesítették.

Üzemünk dolgozói több, mint 50.000 forint értékű felajánlást tettek felszabadulásunk ötödik évfordulójára — jegyzi meg Gönczi elvtárs. — A kiértékelésnél mi is meglepődünk: 186.000 forint értékű teljesítést értünk el. A szeretet, a hála a Szovjet-unió, Sztálin elvtárs iránt, hatalmas lendületet adott a munkásoknak, dolgozóknak a termelésben. Gyorsabban jártak a kezek, okosabban.

Ésszerűbben szervezték meg munkájukat

és így születtek a jobbnál-jobb eredmények. Simon Erzsébet vállalta, hogy teljesítményét 115 százalékra emeli, — 141 százalé-

kot ért el. Papp Sándorné 115 százalékos vállalatát 136 százalékra, Bujtor Ambrusné 122 százalékra, Kovács Lászlóné 117 százalékra teljesítette. Négy újítást is nyújtottak be az üzem dolgozói, amely előreláthatóan 8000 forint megtakarítást jelent. A galenikus osztályon dolgozók 105,4, a karbantartási osztály dolgozói 130, az injekció laboratóriumban dolgozók pedig 112,9 százalékos eredményt értek el. Az injekció-osztály 118,2, a kúposztály 123,2, a kiserelés 114 százalékra teljesítette tervét. Az üzem 114,3 százalékra teljesítette felajánlását.

Üzemi nagygyűlésen hoztuk a dolgozók tudomására ezeket az eredményeket — mondja Gönczi elvtárs. — Mondani sem kell, nagy volt az öröm. Átszakadt nálunk is a plafon, jóval száz százalékon felül teljesítettünk.

A Richter-gyár dolgozói ma már javában készülnek a nemzetközi proletáriátus nagy ünnepére, május elsejére. Egymásután tették meg felajánlásukat és vállalták, hogy ez évi tervüket rövidebb idő alatt teljesítik. Csatlakoztak a Rákosi Művek és debreceni viszonylatban a Hajlított Bütorgyár versenyfelhívásához.

En vállalom, hogy április 4-re elért 141 százalékos eredményemet május 1-re 156 százalékra emelem. Ez évi tervemet 90 nappal hamarabb fejezem be — mondotta az üzemi gyűlésen Simon Eszter.

Katona Eszter 125 százalékos teljesítményét továbbra is tartja és a minőséget javítja. Tervét 65 nappal rövidebb idő alatt teljesíti. Gajdos Margit 135 százalékos teljesítést, 60 nappal rövidíti meg tervét. Istók Ilona 118 százalékos ér el és a rossz szignifikánsból származó selejtet csökkenti. Kun Sándorné az injekcióötítők és forrasztók nevében 120 százalékos

teljesítményt és a selejt fél százalékot csökkentését vállalta. — Horváth Gyula üzemvezető újítást nyújt be május 1-ig. A „November 7” komplex brigád is újítással ünnepli május elsejét. Bujtor András 122 százalékról 125-re, Daku Istvánné elvtársnő mutatószám teljesítményét 105 százalékról 110-re emeli, a minőséget javítja és egy újítást is benyújt. Az üzem fizikai dolgozói mellett

a műszakiak is nagy lelkesedéssel kapcsolódtak be

a felajánlásba. Dr. Turóczy Györgyné az újító mozgalom kiszélesítését vállalta. A dolgozók 35 százaléka kapcsolódott be eddig az újító munkába és most arra törekednek, hogy május 1-ig 50, év végére pedig 75 százalékát vonják be a dolgozóknak. Újító brigádot szerveznek a szűk keresztmetszetek felkutatására. Így sorban a többi dolgozók is vállalták, hogy többtermeléssel, a minőség javításával, a rend, tisztaság fokozásával a selejt csökkentésével ünneplik május elsejét.

A debreceni üzemek közül párosversenyre hívtuk ki a Textilgyárat — jegyzi meg Gönczi elvtárs. — A textileszek el is fogadták kihívásunkat.

November 15-re egész évi tervüket befejezik, csökkentik az önköltséget 4 százalékkal, javítják a minőséget, a dolgozók 85 százalékat versenybe szervezik. Igyekszenek a Richter-gyár dolgozói a termelést akadályozó hibákat kiküszöbölni. Az egyéni és brigádversenyt gátló csoportos elszámolást bontják fel és ezzel előrik a termelés emelkedését, felajánlásait teljesítését.



APOLLO:

Szerdán: fél 5, fél 7, fél 9 órakor!
Magyarul beszélő szovjet film!

Becsületbírótság

RENINHAZ:
Szerdán: 4-6-8 órakor
utoljára!
Szovjet film!

Zóia a nép lánya

REOR:
Szerdán utoljára!
Fáklya műsor!

Végtelen ország

egy napja
színes filmen.
4-től folytatódóan előad-
sok! 1. s. forintos helyretek!

SPORT

Döntetlen lett volna az igazságos eredmény!

Csepel—D. Lokomotiv 4:2 (2:2). Vezette: Bánkúti I.

Az 1950-es idényben még nem játszott olyan jól a D. Lokomotiv, mint a csepeli együttes ellen, a várt győzelem mégis elmaradt, mert a debreceni csapat védelme éppen a döntő pillanatban felmondta a szolgálatot. Pedig a csatáros — élen a válogatott formában játszó Komlósival — mindent elkövetett, hogy Debrecenben maradjon a két pont!

Előjában foglalkoznunk kell Csárdás viselkedésével is. A középfelezzettel a mérkőzés előtti éjszaka 2 óra tájban találkoztak a „Néplap” egyik munkatársa. Ez azt bizonyítja, hogy Csárdás nem készült fel elégsé lelkismeretesen és sportszerűen a mérkőzésre s az összecsapáson mutatott játékkal — különösen a második félidőben — kimaradást alá is támasztotta. Pedig a középfelezzet igen jól képzett labdarúgó, könnyen válogatott is lehetne, azonban könyvnyelvűségével, sportszerűtlen életmódjával egész karrierjét tönkreteszi. De ezen túl, Debrecen sportársadalmával sokkal lelkismeretesebb játékos volt a tehetséges labdarúgó, aki az elkövetkező mérkőzéseken játékaival még bebizonyíthatja, hogy méltó arra, hogy a Lokomotiv színeit képviselhesse!

Egyébként végig sportszerű, igazságos, változatos játékokat látott a közel 5000 fnyi közönség. És ha a helyezteket figyelembe vesszük, úgy döntetlen lenne az igazságos eredmény, sőt ha Komlósi, vagy Sidlik a kíná-

kozó helyzeteket kihasználja, úgy Debrecenben maradt volna a két pont. A csepeli együttest szeretettel fogadta a nézősereg és a Rákosi Mátyás elvtárs nevével viselő hatalmas gyár labdarúgócsapata nevéhez mérten szerepelt.

A gólokat Komlósi, Rákosi (11-esből), Kóczián, Marosvári (szabadugrásokból), Keszthelyi (védelmi hibából) és Rákosi (Nagy M. hátáról pattant be a labda a kapuba) szerezték.

Egyénileg Nagy M. bizonyítanul vezetett, Szabó I. elé; jól játszott, viszont egy 11-es csínait, Szilagy I.-ön még látszott, hogy most épült fel sérüléséből. Szalay, mint támadófelezzet egész pompásan megállta helyét, viszont a védekezéssel nem sokat törődött. Szép többször szabadon hagyta Keszthelyi II.-öt, de szívet utn elfogadható teljesítményt nyújtott. A csatársorban találjuk a csapat és a mezőny legjobbját Komlósi személyében, aki válogatott formában játszott, Kóczián is dicserhető, csak nála még a labdakezeléssel vannak bajok. Leányvári és Tisza több jó támadást elindítottak, a kapura azonban veszélytelenek voltak. Sidlik pompás labdájából született a második gól. Más érdeme nem is volt.

A csepellek legjobbja Preiner volt. Rajta kívül Keszthelyi, Marosvári, Nagy II., Mészáros, Rákosi és Kónya dicserhető. Bánkúti jól vezette a mérkőzést, a 11-es megadásával egyetértünk vele.

Egy szerencsés gól eldöntötte a mérkőzés sorsát...

Diósgyőri Vasas—D. Honvéd SE 1:0 (1:0). — Vezette: Virág

Két új játékosal állt ki a debreceni együttes. Ez rányomta bélyegét a csatársor játékára, ehhez járult hozzá Gere sérülése, így megérdemeltnek mondható a debreceni együttes veresége. Le kell szögeznünk, hogy a diósgyőriek sokkal jobb játékosok nyújtottak, mint az elmúlt héten itt járt Ozdi Vasas, annak ellenére, hogy csak egy szerencsés góllal nyerték a mérkőzést.

A gól egyébként úgy esett, hogy Elek II. levegőt rugott s így Pribelszky került kitűnő helyzetbe, akinek lövése aztán nem is tévesztett célt. Ezután Gere egy lépésről sem értékesítette az ordító gólhelyzetet, míg a második félidőben főleg mezőny-

játék folyt, de a diósgyőri kapu csak ritkán került veszélybe.

Az 1:0-ra végződött mérkőzésen Bartha nem vétett különösebb hibát, Sós kitűnően rontott, csak kissé nehezes veresége. Le kell szögeznünk, hogy a diósgyőriek sokkal jobb játékosok nyújtottak, mint az elmúlt héten itt járt Ozdi Vasas, annak ellenére, hogy csak egy szerencsés góllal nyerték a mérkőzést.

A vendégcsapatnál Kalkusi, Zselinszky, Török és Futó vált ki. Virág játékezőt nem vétett különösebb hibát.

21.050 nevezés érkezett eddig Hajdú-Bihar megyében és Debrecenben az MKH-ra

Tegnap estig 21.565 nevezés érkezett a Hajdú-Bihar megye és Debrecen területéről a sportfelügyelőségre s egész biztos hogy a nevezési zárlatig, április 15-ig ez a szám még növekedni fog.

A megyei MKH—MIB figyelmét felhívjuk, hogy a már kitöltött jelentkezési lapokat azonnal továbbítsák a sportfelügyelőségre, az MKH-bizottságnak.

Egyébként eddig a legjobb munkát az MKH-bizottságok közül a hajdúszoboszlói, hajdúböszörményi, nyírbátori és püspökkladányi bizottságok végezték, míg a leggyengébbek: a kabai, nyíradonyi és vámospércsi MKH-bizottságok.

TIZENKÉT TALÁLATRA: 14.645 FORINT

- 1 Sparta—ÉDOSZ 2:1
- 1 Slavia—Textiles 3:0
- 1 Slavia—ÉDOSZ 3:5
- 1 Sparta—Textiles 1:3
- 1 Olajmunkás—Előre 2:1
- 1 Debrecen—Csepel 2:4
- 1 Vasas—Dózsa 0:1
- 1 Salgótarján—Honvéd 1:2
- 1 Győr V.—Teherfuvar 2:1
- 1 Győr—Dorog 0:1
- 1 Nyévsz—Peremes 1:0
- 1 Cegléd—Pp. Lokom. 1:2

A toto e heti fordulójában héten értek el tizenkét találatot. Szélvényenként 14.645 forintot kaphat. 11 találatot 211 pályázó, 10 találatot pedig 1935 pályázó ért el. Ezekre 483, illetve 50 forintot fizetnek ki.

FELHÍVÁS A KÉTFORDULÓS ALAPFOKU BAJNOKSÁGBAN RÉSZTVEVŐ CSAPATOKHOZ!

Az alapfokú bizottság felhívja az alábbi egyesületek sportfelügyelőségek figyelmét, hogy a kétfordulós alapfokú bajnokság tavaszi fordulójának beindítása céljából április 14-én, pénteken délután 5 órakor a KLASZ hivatalos helyiségében jelenjenek meg: Macsi EPOSZ, D. Egyetem, D. Előre, D. Fűtőház, Betű, Gázgyár, D. MASZOVLET, Kefegyház, Város- és megyeháza, D. Műkőgyár, MÁV Forgalom, Városi Kertészet és Tánccsics Cipőgyár.

A D. LOKOMOTIV vasárnap idegenben — Szombathelyen — mérkőzik az Sz. Lokomotiv ellen.

NÉMETH IMRE 58 MÉTERT DOBOTT MOSZKVABAN

A Szovjetunióban tartózkodó magyar atléták Németh Imre és Killes, a moszkvai Dinamo stadionban edzés tartottak, melynek során Németh Imre olimpiai bajnokunk 58 métert dobott kalapáccsal. A magyar versenyzők ma indulnak Szocsiába, az edzőtábor színhelyére.

Egyébként az edzőtáborozásra meghívást kapott a csehszlovák Zatepek is, a világ legjobb hosszútávfutója.

AZ ÉDOSZ NYERTE A PRÁGAI TORNÁT

— igaz, hogy csak a vendégcsapat jogán kapták meg a zóld-férek a kupát, mert a vasárnapi két szép magyar győzelem után hétfőn a prágai Sparta és a Slavia visszavágóit az első napi vereséget a két magyar csapatnak. Eredmények: Textiles—Sparta 3:1, ÉDOSZ—Slavia 5:3, Slavia—Textiles 3:0 Sparta—ÉDOSZ 2:1. A hazai együttes egy tiszteletdíj 11-esel nyert.

A D. HUSOS labdarúgói ma délután 4 órakor edzésen a DTE-pályán jelennek meg.

KIKAPOTT A D. LOKOMOTIV női és férfi kosárlabda csapata. Az NB I.-ben játszó nők a BSE-től 42:25 arányban (Miklei és Kelemen dobta a legtöbb kosarat), míg az NB II.-ben szereplő férfiak 41:31 arányban a Szegedi Lokomotivtól.

EGY HELLYEL LEJEBB CSUSZOTT A LOKOMOTIV,

mert az Olajmunkás a kiesési rangadón megverte az Előret. Meglepés a Dorogi Tárná győzelme a Postás ellen — annak otthonában. Eredmények: Dózsa—Vasas 1:0, Honvéd—Salgótarján Tárná 2:1, Dorogi Tárná—Postás 1:0, Olajmunkás—Előre 2:1, Győri Vasas—Teherfuvar 2:1. A bajnoki táblázat állása a következő:

1. Honvéd	23	18	2	3	59:30	38
2. EDOSZ	23	16	3	4	62:27	35
3. Textiles	23	12	7	4	58:29	31
4. Vasas	23	11	5	7	48:29	27
5. Dózsa	23	9	9	5	49:37	27
6. Csepel	23	9	8	6	45:35	26
7. Győri Vasas	23	9	7	7	47:32	25
8. Teherfuvar	22	9	6	7	48:38	24
9. Postás	23	7	10	6	32:34	23
10. Dorog	22	9	5	8	41:36	23
11. S. Tárná	22	7	8	7	37:39	21
12. Szomb. Lok.	23	8	12	3	43:52	19
13. Olajmunkás	22	8	12	2	27:61	12
14. Előre	23	3	15	3	36:75	11
15. D. Lokomotiv	23	3	15	3	30:71	11
16. Soroksár	23	3	16	2	28:65	10

AZ OZDI VASAS MEGERŐSÍTETTE POZÍCIÓJÁT

az NB II. keleti csoportjában. A Kistext elleni győzelme idegenben szép teljesítmény volt az ózdi együttestől. Egyébként érdekesség az NB II.-ben: a Mátészalkai DTK—Hatvan VSK mérkőzés 2:1 (1:0) állásban a II. félidő 33. percében — félbeszakadt. Eredmények: Miskolci Lokomotiv—Salgótarján IVasas 2:0, Mátészalkai DTK—Hatvan VSK 2:1, Sárospataji helyi MNVTK—Miskolci MNVTE 2:2, Nyiregyházi VSK—Peremes Tárná 1:0, Ozdi Vasas—Kistext 2:0, Kisvárdai OSE—Kerámia 2:2, Sajószentpéteri Tárná—MÁVAG 3:1. A tabella állása:

1. Ozdi Vasas	23	14	6	3	57:16	34
2. Kerámia	23	15	2	6	54:36	32
3. Misk. Lokom.	23	14	3	6	62:29	31
4. Diósgy. Vasas	23	14	3	6	59:29	31
5. MNVTE	23	12	6	5	56:45	30
6. Kistext	23	13	2	8	47:24	28
7. Sajó Tárná	23	11	5	7	37:29	27
8. Peremes	23	11	4	8	52:40	26
9. Nyiregyh. VSK	23	8	6	9	45:44	24
10. SMNVTK	23	9	3	11	61:47	21
11. MÁVAG	23	6	12	5	35:63	17
12. S. Vasas	23	6	13	3	30:51	16
13. Hatvan*	22	4	13	5	31:58	13
14. Kisvárdá	22	4	13	29	74:13	13
15. Mátészalka*	21	3	13	5	31:59	11
16. Debr. Honvéd	21	4	15	19	61:10	10

* A Mátészalka—Hatvan 2:1 állásnál félbeszakadt mérkőzés eredményét nem számítottuk be.

PONTOT VESZTETT A POSTÁS

Nagykállóban, vereséget szenvedett a D. Előre, csak a Dohánygyári Lendület győzött a debreceni csapatok közül az NB III. vasárnapi fordulójában, amelynek során egy mérkőzés, a Tiszalöki OMTE—Balkányi AGDSE találkozó elmaradt, mert a balkányiak nem jelenek meg a mérkőzés színhelyén — Büdösmihályon. Ugy hisszük, hogy a két pont játék nélkül a tiszalökiek birtokába jut. Részletes eredmények:

Nagykállói EPOSZ—Postás 1:1 (0:0). Vezette: Regényi. Az utolsó percekben a kállóiak 11-es hibáztak. Góllövők: Sándorfi, ill. Vincze. — Dohánygyári Lendület—Záhonyi VSK 3:1 (1:1). Vezette: Gaszper. A záhonyiak tartalékos csapata — több fiatal játékos cserbenhagyta egyesületét — eléggé jól tartotta magát. Góllövők: Győrösi (2) és Acs, ill. Ternyei. — Püspökkladányi VSK—D. Előre 3:1 (1:0). Vezette: Dévényi. Az Előre már 1:0-ra vezetett. Góllövők: Lisztes (2) és Hadadi, ill. Barnász. — Nyiregyházi Szabolcs—Berettyóújfalui DSE 3:0 (1:0). Vezette: Ekl. Ezenyivel jobb volt a nyiregyházi csapat. A gólokat Tóth, Mester, Asztalos lötték. — Nyírbátori SZIT—Nyíradonyi FCSZE 1:1 (0:0). Vezette: Takács. Igazságos eredmény. Góllövők: Fekete, ill. László. — Fehérgyarmati EPOSZ—Mándoki EPOSZ 6:1 (3:0). Vezette: Lukács. A mándoki csapat néhány tagja „hüvöti hangulatban” játszotta végig a mérkőzést.

ÉDOSZ—Hajdúnánás—Dombrád 5:3 (2:1). Vezette: Szölösi. Nagy küzdelemben polyogták a gólok. Batta (2), Nagy (2), Szombati, ill. Pálur (2) és Veres (11-esből) voltak a gólszerzők. Az NB III. állása a következő:

- 1. Nyir. SZDSE 22 18 3 1 73:19 39
- 2. Püspökkladány 22 16 2 4 50:25 34
- 3. D. Postás 22 11 4 7 54:35 26
- 4. D. Előre 22 12 2 8 57:52 26
- 5. Nagyköllő 22 10 5 7 43:42 25
- 6. Fehérgyarmat 22 10 4 8 41:37 24
- 7. Nyírbátor 22 9 3 10 43:32 21
- 8. Mándok 22 9 3 10 39:48 21
- 9. Dohánygyár 22 8 4 10 53:56 20
- 10. Hajdúnánás 22 8 3 11 39:42 19
- 11. Nyíradony 22 6 7 9 36:47 18
- 12. Balkány 21 9 11 32:47 19
- 13. Bújfalú 22 7 3 12 29:35 17
- 14. Tiszalök 21 5 10 20:44 16
- 15. Dombrád 22 6 1 15 33:73 13
- 16. Záhony 22 4 3 15 22:50 11

A Tiszalök—Balkány mérkőzés pontjairól még nem történt döntés.

A D. LOKOMOTIV birkoztól vasárnap az ÉDOSZ csapatát fogadják Debrecenben.

AZ NB I. Héti tizenegyedre vasárnap mutatott kitűnő formájával Komlósi került be.

Bronstein szovjet nagymester megverte Szabó Lászlót

Megkezdődött a sakkvilág bajnok-jelölték versenye.

A Vasas székházat ismét pompásan feldíszítették. Ott kerül sorra a több mint egy hónapon keresztül folyó sakkvilág bajnokjelölték versenye. Hétfő szovjet, egy magyar, egy svéd és egy argentin nagymester küzd az elsőséget, hogy aztán a győztes megküzdhessen a világ bajnoki címért Botvinnik szovjet nagymesterrel, akit távollétében is melegen ünnepelt a megnyitó közönsége. Nagy ünnepésben volt részük a torna résztvevőinek, Szmiszlóval, nek is meg a magyar Szabó László elvtársnak. A megjelentek lelkesen, hosszú percekig élették és éljenezték a Szovjetuniót, Sztálint és Rákosi elvtársat.

Hegyi Gyula államtitkár mondott megnyitót, melyre Viktor Goglidze, a sport érdemes mestere választott, aki a szovjet nép jókívánságait és üdvözlését tolmácsolta.

Ezután került sor a sorsolásra. Az alábbi sorrend alakult ki: 1. Flohr (szovjet), 2. Najdorf (argentin), 3. Lilienthal (sz.), 4. Bronstein (sz.), 5. Stahberg (svéd), 6. Keresz

(sz.), 7. Szabó (magyar), 8. Szmiszló (sz.), 9. Kotov (sz.), 10. Boleszlavszkij (sz.).

A vasárnapi megnyitó után hétfőn városnézéssel töltötték el a napot a sakkvilág bajnokjelölték versenyeinek résztvevői, majd a küzdelmek legnap délután kezdődtek meg a Vasas székházban — zsúfolt nézőtér előtt.

Pontosan fél 5 órakor kezdődtek meg a küzdelmek. Flohr—Boleszlavszkij, Lilienthal—Szmiszló, Keresz—Stahberg, Kotov—Najdorf és Szabó—Bronstein volt a párosítás. Oriási küzdelmek alakultak ki a sakktablán és három és háromegyedórás játszma után megszületett a sakkvilág bajnok-jelölték versenyének első eredménye: Lilienthal döntetlenben egyeztet meg Szmiszlóval fél 10 óra előtt: néhány perccel viszont Szabó László — aki súlyos időzavarba került — kezét nyújtotta a világgal játszó Bronsteinnek, ezzel jelezte, hogy feladja a részére kitöltés-alan küzdelmet. A többi játszma függőben maradtak.

SZÍNHÁZ

Gerolsteini nagyhercegnő

Hivatalos kultúrforumaink többször kijelentették már, hogy az új vigjáték, az új szatirikus művek, az új operett megteremtését igen fontos kultúrpolitikai feladatnak tartják. Dolgozunk az új közönség is szívesen hallja Strauss, Lehár vagy épp Offenbach muzsikáját s kritikáinkban, melyekkel a „Tavaszi hangok”-at, vagy a „Három a kislány”-t és bizonyos mértékig a „Denevér”-t illetük, mi is rámutatunk arra, hogy nem a műfaj, vagy a szerzők száműzéséről van szó, hanem arról, hogy nem engedhető meg, hogy Offenbach, Lehár vagy Strauss zenéje lehetőséget adjon hazug, hamis illúziókat kelte, rossz értelemben szentimentális, vagy ízléstelen, nem egy esetben egyenesen reakciós mesék visszacsémpészsére.

Felvetettük a régi muzsika mellé új librettó írásának a szükségességét. Ezen a téren jelentős javulást számít a „Gerolsteini nagyhercegnő” bemutatója. A librettó modern átírata kétségtelenül előnyére szolgál a darabnak, bár nem mondjuk korántsem azt, hogy épp ez az, amit várunk. A mesészöveg néha még túlkönnyed s a szatirikus szemléletesség is szellemeskedéssé válik néha. Ennek ellenére az előadás szórakoztató.

Sok vidám percet szerez a közönségnek Seimeczy Mihály „Bummi tábornok” figurája. Úgyesen fogja meg figuráját Perédi László is. Körrösi Anni zeneileg tökéletesen helyt állt a szatírának megfelelően azonban nem ezt kellett volna alakítania. Inkább szimpatikus volt s nem tudta megmutatni az önző, buta és szeszélyes nagyhercegnő igazi arcát. Vele ellentétben fokozottanban előtérbe kellett volna hozni Pósa Mária „Eszti” figuráját. Ez azonban főként a rendezés hibája. Jurik Julcsi, Basiliés Zoltán, Boross János és Vajda Deszö jó alakítás nyújtott. Hajdú Péter és Szűri György gyenge. A táncok közül a népi tánc tetszett jobban. A díszletek jók. A zenekarral most sem voltunk megelégedve.

MUSOR

Szerdán este fél 8-kor: Tamás bátya kunyhója, Puskin bérlet és zselé bérlet. Csütörtökön este fél 8-kor: Gerolsteini nagyhercegnő, József A. bérlet és zselé bérlet.

Ma, szerdán a hatalmas sikert aratott Tamás bátya kunyhója van műsoron. Gyönyörű kiállítás feltehetően élmény. Siessen jegyét biztosítani.

A KERÜLETI BAJNOKSÁGBAN

vasárnap az alábbi eredmények születettek:

- I. osztály: Tiszafüred—D. Meteor Népbolt 4:0 (2:0). Vezette: Farkas. — D. Villanygyár—Sárrétudvari EPOSZ 2:1 (2:1). Vezette: Pelles. — D. Lokomotiv II.—Hajdúböszörményi Bocskai SZIT 4:1 (0:1). Vezette: Vadas Gy. Góllövők: Szilagyai III. (2), Böszörményi és Mangu, ill. Fehérvári. — D. Fásók — D. MÉMOSZ 1:1 (1:1). Vezette: Horváth. Góllövők: Vajdas III. Derecskei. — Büdösmihályi—Polgár 2:2 (1:1). Vezette: Orszag. — Biharnagybajomi MASZOVLET—Balmazújváros 4:0 (1:0). Vezette: Csörgő.
- II. osztály: D. Egyetem—Hosszúpályi, D. Meteor—Nagyléta és a D. MÉMOSZ—D. Füzügy mérkőzések elmaradtak. — Derecskei DSE II. Nagykeréki 5:1, Józsa—D. Népbolt Meteor II. 3:1 (2:1). D. Postás II.—Hajdúböszörményi Bocskai SZIT II. 4:2 (2:0).

JÓL SIKERÜLT AZ MNDSZ SPORTDÉLUTAN

Vasárnap a nagyerdői stadionban mintegy 3000 néző jelenléteben rendezték meg az MNDSZ asszonyok sportdélutánját, mely tegyük hozzá előjában kitűnően sikerült. Csupán a labdarúgómérkőzés létrehozásával nem értünk egyet az asszonytársakkal, mert a VAOSZ és az MNDSZ lányok összecsapásának nem sok köze volt a sporthoz!

Kézilabdában a MÉMOSZ 4:2 (2:1) arányban verte a D. Előre ifjúsági csapatát, míg a Dohánygyári Lendület 4:0 (3:0)-ra nyert a Ruhagyár ellen. Nagy közönség sikere volt a motorversenynek az egyes számokban Gál és Stefan szerzők a győzelmet, de Mátyási, Dézsi, Sikiós, Vékony is dicsőretet érdemel.

Szerkesztői üzenet

Kérjük a levelező dolgozókat és elvtársakat, hogy leveleiket rendszeresen a levelezőosztálynak címezzék vagy adják át.

Mojstics Miklós úttörő pályás Komádi: Leveled felhasználjuk, írjál rendszeresen.

ANYAKÖNYV

Születések, Kerek József földművelő Alsójósa; József, Sztour György erdőtelepítő Pac 20, György, Pásti Sándor kábitos Csalogány u. 6, Sándor Török József MÁV géplakatos Boreai u. 12, Pirokska, Tarcsai Mihály nyomdász Nyugati u. 36, Agnes, Oláh József államvédelmi alhadnagy Magos György tér 26, László, Pántya István szoba, festőszög Hajnal u. 2, István, Bacso Lajos dohánygyári munkás Végkeddi Mihály u. 56, Julianna, Keresztői Sándor földművelő Bellegelő 189, Katalin, Viski Bálint gyári munkás Gulyás u. 11, Bálint, Laki István npsz Tégias László, Katona László tisztviselő Apafi u. 14, Irma.

Eljegyzések, Dr. Biró Sándor államügyész Árpád-tér 3, és Székely Ilona Magosa György tér 1, Dávid Lajos MÁV tisztviselő Budaörsi u. 21, e. Mező Gabriella, Wesselyényi u. 2, Kozma László kertész Bezzédy u. 30, és Pápai Julianna Szotyori u. 20.

Házasság, Reti András NV tisztviselő Kálmán tér 3, és Kézi Erzsébet Kálmán tér 3. Halálhírek, Szabó Imre gazdasági alkalmazott 80 éves Hajó u. 16, Bajusz János szoc. otthon ápolója 82 éves Kishégyesi út 40, Szabó Agoston szoc. otthon ápolója 74 éves Kishégyesi út 40, Grád Jenő nyug. MÁV tisztviselő 66 éves, Bethlen István Róza 4 napos Ebes 32. özy, Molnár Miklós 60 éves Eszter házt. alk. 74 éves Pósa u. 38.

Elni kívánunk a kritika és önkritika fegyverével

Kedves elvtársak! Nagy örömmel olvasom a Néplapból, hogy a Hajdú-Bihar megyei termelőcsoportok, milyen szépen haladnak a tavaszi mezőgazdasági munkával és hogy a gépállomások dolgozói is milyen szép eredménnyel veszik ki részüket ezekből a munkákból.

Sajnos nem így áll a dolog a biharkezesi gépállomásnál, ahol csak addig dolgoznak jól, amíg ott van a szesz. intéző bizottságának valamelyik tagja, de amikor az eltávozik, azonnal feljebb veszik az ekét és így nem végeznek megfelelő mélységű szántást. De az még csak hagyján. Amikor hozzánk kiindultak a gépállomárról két tárcsával, ekével és boronával

jöttek. Már egy hete, hogy mindkét tárcsa elromlott. Nyomban jelentést tettünk a gépállomásra és kértük, hogy azonnal javítsák meg a tárcsákat, mert versenyben állunk a tavaszi munka mielőbbi végrehajtásáért. Még ma sem jöttek ki megjavítani. Kértük, hogy boronáljanak, erre azt felelték, hogy összetörték a boronák. A község dolgozó parasztjainak is megszántottak 40 hold földet ezeltől két héttel és a szántás még ma is ott szárad, mert nem boronálták el, de a tárcsaszárhoz sem kezdtek hozzá még a mai napig sem.

Nem tudjuk elgondolni elvtársak, hogy mi van a biharkezesi gépállomás vezetésével. Hiába jelentjük a hibákat,

nem igyekeznek javítani rajta, pedig ők is a szocializmusnak alapjait rakják le velünk, szesz. tagokkal együtt. Nem kisebbíteni akarjuk őket, de komolyabb munkát várunk tőlük. Még kell mondani, hogy van közöttük komoly, öntudatos traktorista is, mint például Tóth Sándor, aki a mi Petőfi szövetkezetünkkel dolgozott. Mi kommunisták vagyunk és elni kívánunk a kritika és önkritika fegyverével. Reméljük, a gépállomás dolgozói is kommunista munkásokhoz méltó önkritikát fognak gyakorolni és megjavítják munkájukat.

MÁRI LAJOS
Beregbüszörményi „Petőfi”
TSZCS elnöke

A „Bolshevik Párt Harcos Utja” előadássorozatán, ma szerdán délután 5 órakor az MSZT helyiségében Erdős István elvtárs a háromnapos pártiskola vezetője „A Bolshevik Párt harca a mezőgazdaság kollektivizálásáért” címmel tart előadást

A földművelőszövetkezeti boltok feladata

Iparunk hatalmas mértékben fejlődik, mezőgazdaságunk egyre inkább korszerűsödik. Megnövekszik a fogyasztásra kerülő árucikkek mennyisége. A megnövekedett áru mennyiségnek gyors és pontos elosztása, a spekulációs kizsákmányoló magánkereskedelemtől fokozottan kizárása megköveteli, az állami és szövetkezeti kereskedelem erőteljes fejlesztését.

A falu felé irányuló áruelosztás főcsatornája a földművelőszövetkezeti hálózat. Ez az áruellátás jó megszervezésével közelebb hozza a falut a városokhoz, biztosítja a dolgozó parasztság életszínvonalának felemelkedéséhez szükséges s eddig csak a városban használatos iparcikkek bevezetését. Megismerteti, megkedvelteti a dolgozó parasztságunkat a városi árukkal, termékekkel. Ezen a tevékenységen keresztül szilárdul a munkásosztály és a dolgozó parasztság megbonthatatlan szövetsége. A kabai földművelőszövetkezet ezen a téren jó munkát végzett. A 10 kabai szövetkezeti bolt kezdte megközelíteni minőségben a szocialista típusú boltokat.

A szövetkezeti demokrácia érvényesítése során a tagok nem mint nap, de különösképpen a rendszeres taggyűléseken keresztül feltárják a bolt működése során felmerült hibákat és maguk is tevélegesen járulnak a hibák kijavításához. Egyesrészt a kritika érvényesítésében, másrészt a tagoknak nyújtott választási visszajelzéssel elősegítik a tagság tényleges bevonását a szövetkezet munkájába. A tagok látják, hogy ez a szövetkezet valóban a dolgozó parasztság szövetkezte. Ez a felismerés vezet azután a népi ellenőrzés fokozatos kiépítésére és megerősítésére. Meg kell itt említeni, a nagyleltai földművelőszövetkezetet, amely a rendszeres boltos értekezleten elfogadott javaslatok bevezetésével igyekszik megvalósítani a népi ellenőrzést.

Azokban a községekben, ahol az áruellátás az állami és szövetkezeti kiskereskedelem együttes feladatát képezi, az élenjáró állami szektor kezdeményezésére, szocialista munkaversennyel, tapasztalatcsere megszervezésével igyekeznek az áruellátást minél zavartalanabbá és jobbá tenni, az önköltséget pedig lehetőleg legkisebbre leszorítani. Ezzel a ténnyel is tudatosítva, hogy az állami szektor a földművelőszövetkezetek harcos fegyvertársa, együtt harcolnak a falu kizsákmányolói ellen a szocializmus építésének elősegítése érdekében. Jó úton jár a berettvárfalui földművelőszövetkezet és Népbolt NV ilyen irányú kezdeményezései, de szükséges, hogy az ilyen irányú kezdeményezést még tovább fejlesszék és elmélyítsék más községekben is.

Ahhoz, hogy a földművelőszövetkezeti boltjaink a fentiekben röviden vázolt feladataikat elláthassák emelnünk kell a meglévő földművelőszövetkezetek minőségi színvonalát, mind az árukészlet mennyiségi és fajtafélségét, mind pedig a belső és külső dekorációt, kárikatrendezés szempontjából. A jelenlegi 4 ezer földművelőszövetkezeti bolt számát ez év folyamán jelentős mértékben szaporítanunk kell, mivel e téren lemaradtunk az állami szektor mögött és ezt a hiányosságot az állami szektor élenjáró szerepének feltétlen elismerése mellett sürgősen pótolni kell.

Rendszeres taggyűlés keretében, a szövetkezeti tagság aktív közreműködésével meg kell tárgyalni a fogyasztási boltok helyzetét. A boltos bizottságok megszervezésével, tényleges működtetésével meg kell teremteni a népi ellenőrzés kiépítésének alapjait. A boltos bizottságok megszervezése során

különös gondot kell fordítani a dolgozó parasztságok bevonására, akik az eddigi tapasztalatok szerint, mint a bolt helyes üzemeltetésével közvetlenül érdekeltek személyek rendkívül lelkesedéssel és odaadással foglalkoznak az áruellátás kérdéseivel.

A Szovjetunió tapasztalataiból tanulva tudjuk, hogy a piac átkarolása, kereskedelem főbb szálainak birtokba vétele nálunk is harc kérdése. Az osztályellenesség soraink között is beburakodva mindent el fog követni, hogy szövetkezeti boltjaink fejlődését megakadályozza. Megvan azonban a biztosíték arra, hogy feladatainkat 100 százaléki megfogjuk valósítani, sőt túl is teljesítjük. Ez a biztosíték a mi győzelmes nagy Pártunk és annak szeretett vezetője Rákosi elvtárs, akinek irányításával felszabadulunk óta dolgozó néplünk felemelkedésében már számos nehéz feladatot oldottunk meg.

Vámospécsi levél

Az 1950 március 29-én megjelent újságcikkre szeretnék válaszolni. Nagyon jóles az amikor arról olvashatunk az újságban, hogy a vámospécsi gépállomáson hogyan is megy a munka. Vagyis, hogy is kellene menni a munkának, hogyan kellene haladni az üzemtervnek, ami megvan ugyan nálunk papíron, valóságban azonban nem beszélhetünk.

A gépállomás munkájának irányításában nagy szerepe van a Párt vezető, irányító szerepének, ami nálunk egyáltalán nem érzékelhető. Nálunk csak az van, hogy minden vezető elvtárs mielőbbi elhelyezését várja egy másik gépállomásra.

Mielőtt Vámospécsen a gépállomás beindult volna már felhívtuk az alközpontunk figyelmét, hogy vegyék figyelembe a mi homokos talajunkat és ne kerek traktorokat hancsoroljanak gépeket küldjenek nekünk. Még is kerek traktorokat kaptunk. Beállt a nagy őszi szántási kampány, és mi akarunk ellenére sem tudunk a homokdombra menni szántani. Ezen nem is lehet csodálkoznunk. Ugyanakkor központunk 30 mázsa erőgépeket küldött és hozzá nehéz 7,5 mázsa ekéket. Így gépeink az udvarba álltak annak ellenére, hogy lett volna szántani való bőven. Elkövetkeztünk a tél. Versenybe váltunk azt, hogy mennyi szántási szerződést kötünk. Előirányzatunkat a tavalyhoz mérten 900 százalékkal túlteljesítettük. Téli folyamán alközpontunk azt az ígéretet tette, hogy minden kerek traktor-láncfalpasra fognak kicserélni. Ez még a mai napig sem történt meg. Ehelyett az

alközpont felől folyton kritikát kaptunk, hogy nem jól dolgozik a gépállomásvezetőnk, a gépállomásvezető helyettes és a főgépész, de arról nem akartak tudomást venni, hogy a homokhegyre még üresen sem megy fel a 30 mázsa kerek traktor.

A tavaszi szántás megkezdésekor végre kaptunk egy sztalnyec traktort. Megváltozott nálunk is az élet, mert a nagyszerű gép nem ismer akadályt és minden követelménynek megfelel. Míg a 49-es őszi kampányban két dolgozó paraszttól kötött velünk szántásra szerződést, addig most sorbafállnak a gépállomáson és sürgetik, hogy „az én földemre mikor jön már a láncfalpas traktor, és hozzám minél előbb küldjék azt a sztalnyecet”.

Nagy hiba volt, hogy alközpontunk nem váltotta valóra ígéretét. Mi a tél népevel munkánk során azt ígértük a dolgozó parasztnak, hogy itt pedig láncfalpas traktorok fognak szántani, olyanok, amik a háztetőre is képesek felmenni, nem pedig 20 éves fordson traktorok, amin még kapaszkodó sincs. Nagy hiba amellet, hogy már egy hete még ez is ott áll az udvarunkon, mert a kért ekét nem kaptuk meg, még a mai napig sem.

Szeretnénk megkérni azoknak a gépállomásoknak a dolgozóit, akik a talajviszonyokhoz képest olyan szép eredményeket érnek el, hogy megratulnánk nekünk az ő mód-szereiket, átadnák tapasztalataikat.

Elvtársi üdvözléssel:
MÉRCSE BELA
vámospécsi gépállomás főgépésze.

NEGYVENÖT ÉVE

1905 április 11-én született József Attila, a magyar munkásosztály és az egész nemzet nagy költője. Életét fiatalon tragikus halálba kergette az ellenforradalmi Magyarország társadalmi nyomora, politikai elnyomatása. Az elnyomott dolgozók szenvedéseinek átélése lehetővé tette, hogy ne magányos, irodalmi forradalmárrá váljék, hanem harcos, pártos költővé. Nála az irodalom valóban része a proletárium harcának, fegyvere az osztályharcnak: „Vers, erédj, légy osztályharcos! a tömegekkel együtt majd felszállsz...”

Költészetében visszatükröződik az ország feudális elnyomása, a tőkés kizsákmányolás, a munkásmozgalom fokozódó harca az egyre jobban fasizálódó magyar uralkodó osztály ellen. Az utca és a föld fia, de tudja, hogy ezt a küzdelmet csak a munkásosztály és Kommunista Párt vezetheti, résztvesz az illegális mozgalomban. Megismerkedik a tudományos szocializmussal, Marx, Lenin műveivel. Az elmélet segítségével feltárja a társadalmi ellentmondásokat s új, világos költői képességekkel termékenyíti meg líráját. Vallotta, hogy a költő „az adott világ varázsának mérnöke”, ki „tudatos jövőbe lát”.

József Attila látta a jövőt, amiért harcolt: a szabadságért, a kapitalizmus megdöntéséért, a szocializmusért. Tudta, hogy a saját hazájában számkivetett magyar, ebben a háciában nem áll egyedül: rátekin, pártfogón, e század, a kommunizmus százada. Tudta, hogy majd „felindulnak testvéri tankok szeredűbörögni rimeit”, mintahogyan valóban a Szovjetunió Vörös Hadserege el is hozta számunkra a felszabadulást. József Attila túl is mutatott saját társadalmán egy szebb és új világra: „hol a munkásság majd a sötét gyárra szegi az Ember öntött csillagát”.

Most, amikor dolgozó néplünk már a szocializmust építi, József Attila továbbra is segíti harcunkat, mert még mindig „forgolódnak a tőkés biradalmak” s ma is szükség van a kozmopolitizmussal szemben az ő igazi hazafiaságára és proletárnemzetköziségére, hogy „hadd tudjunk meg újra és újra, hogy véletlenül, tusa nélkül család nem nyerünk.”
BALOGH LÁSZLÓ

Vezetőségválasztás kérdései

Gyakran felvetődő kérdés, hogy lehet-e az új vezetőségi tagok közül küldöttet választani a felsőbb pártszerv pártértekezletére.

Ezt természetesen lehet, sőt fontos is, hogy a vezetőség tagjai közül kerüljenek ki elsősorban a küldöttek, mert a felsőbb pártszervezet értekezletén szabják meg azokat a feladatokat, amelyek megvalósítása az új vezetőség feladata.

Az is felvetődött, hogy a vezetőségválasztás taggyűlésen a titkári beszámoló előtt, vagy utána kell megválasztani a jelölt bizottságot.

A helyes eljárás az, ha a jelölt bizottságot a titkári beszámoló előtt választják meg, de a bizottság tagjai csak a titkári beszámoló után vonulnak ki a teremből az új ve-

zetőség tagjaira vonatkozó javaslatukat összeállítani.

A nánási egyik alapszervezet népevelői és bizalmi bürokratikusán végezték munkájukat. Nem világozták fel a tagokat, csak azt akarták elérni, hogy mindenki ott legyen a taggyűlésen s ezért az elvtársakat aláírásukkal kötelezték a megjelenésre.

Ez helytelen. A népevelőknek és bizalmioknak alapvető feladata, hogy a tagságnak megmagyarázzák, mi a taggyűlések jelentősége s mennyire fontos felkészülni a beszámoló követő vitára, valamint tudatosítani azt is a tagsággal, hogy a vezetőségválasztás a pártszervezet megerősítését jelenti s hogy egyetlen egy párttagnak sem lehet közömbös, hogy kik kerülnek a pártszervezet élére.

Amit a szocialista rendszer adott

A Szovjetunió történelmi tapasztalatainak alapján Lengyelország, Csehszlovákia, Magyarország és a többi népi demokratikus ország dolgozói ma már világosan ismerik a szocialista társadalom megvalósításának nagyszerű célkitűzéseit mellett az utat is, amely a cél eléréséhez vezet.

A szocializmusért vívott harc nagy iskoláját a szovjet emberek az első öt éves terv időszakában járták ki. A határidő előtt teljesített első sztalni öt éves terv a szovjet dolgozók anyagi és kulturális jólétének fellendítését eredményezte. A szovjet munkások és tisztviselők munkabérelapja 1928-tól 1932-ig 8,2 milliárd rubelről 32,7 milliárd rubelre emelkedett, vagyis négyszeresére nőtt. Megszűnt a munkanélküliség. A munkások és tisztviselők száma megkétszereződött. A dolgozók életszínvonalára 3-4-szeresére emelkedett. (Ezzel szemben a kapitalista országokban 1930-1932-ben 30-40 millió munkanélküli volt. A tőkés világban kiéleződött a dolgozó tömegek nyomora. Éhínség, állandóan nőtt az öngyilkosságok, a megbetegedések a koldusok száma.)

A szocialista országban az első öt éves terv éveiben óriási beruházásokat eszközöltek a munkafeltételek javítása, a munka biztonságának fokozása, munkásvédelmi és technikai biztonsági célokra. A közegészségügyi kiadások a tervidő alatt megháromszorozódtak.

A Bolszevik Párt és az állam hatalmas szeggekkel járult hozzá a városok és ipari göcpontok közműveinek rendezéséhez. A terv évei-
ben 23 város kapott csatornahálózatot, 57 város vízvezetékét, 77 város autóbusszüzemeltetést és 11 város villamosközlekedést. A lakásépítkezések mellett az üzemek, szovhozok, a gép- és traktorállomások klubintézményeinek száma 27.700-ról 61.100-ra, a népkönyv-

táraké 28.400-ról 40.300-ra emelkedett.

A szocialista vállalatok új technikai berendezéssel való ellátása szükségessé tette a tömeges szakoktatás megszervezését. A szakmunkások, technikusok és mérnökök előkészítésének biztosítását az állam költségein részben az üzemi-
gyári iskolák, a Központi Műintézet iskolái és főként a munkások szakmai átképzése, továbbképzése oldotta meg. Másrészt a főiskolák számát ötszörösére emelték és a főiskolai hallgatók száma 166 ezer-ről 458 ezerre szaporodott.

Az első sztalni öt éves tervben született meg, fejlődött ki a szocialista munkaverseny. A terv végére a szovjet dolgozók több, mint háromnegyedrésze bekapcsolódott a versenybe. Ennek következtében 41 százalékkal emelkedett a munkatermelékenység, gyökeresen megjavult a dolgozók anyagi helyzete.

A szovjet dolgozók Lenin és Sztálin pártjának vezetésével 4 év és 3 hónap alatt teljesítették az első öt éves tervet: A Szovjetunió eimradott agrárországból hatalmas, a világ-kapitalizmustól független ipari országgá vált. Az első öt éves terv történelmi sikerei megteremtették az alapokat a következő sztalni öt éves terv még hatalmasabb eredményeihez.

Gyakorlott üzletszerzőket KERESÜNK
Cím: a Kiadóban

HIREK

Várható időjárás: Mérsékelt délnyugati, majd nyugati, szakszélre forduló szél, változó felhőzet, többfelé kisebb záporos, a hőmérséklet nem változik lényegesen.

Dr. Komoróczy György elvtárs, Debrecen új levéltárosa. A belügyminiszter az elmúlt napokban Debrecen város megválasztott levéltárosa állására Dr. Komoróczy György elvtársat, Abaúj megye főlevéltárosát nevezte ki, aki már elfoglalta hivatalát.

Bakonszegen a termelőszövetkezeti csoport jár elől a tavaszi munkák elvégzésében. Minden munkát elvégeztek már, csupán a kukorica vetése van még hátra. A jó gépi munka eredménye, hogy egyre többen térnek át az egyénileg gazdákodó parasztság sorából is a földet traktorokkal való megművelésére.

Nyilas Ibolya (Virág u. 12.) és ifj. Nagy Endre (Budapest) jegyesek. (x)

Zsákán a tavaszi mezőgazdasági versenyben 20 dolgozó kis- és középparaszt minden mezőgazdasági munkáját befejezte már és jó talajműveléssel készülnek elő a tengeri vetésre.

Váncsodon a tavaszi mezőgazdasági munkák ütemtervének teljesítésében az árpa vetésénél lemaradtak és csak 69 százalékban tudták teljesíteni az ütemtervet. A lemaradás oka az, hogy a kulákok szabotálták a munkát, késve kezdtek a vetéshez, így csínáltak a következő kulákok: Olasz Lajos, Szilágyi László, özvegy Gombos Pálné.

Táncanfolyam kezdődik 18-án dr. Koneczné „Ritmus” tánciskolájában, Péterfia 30. (x) Nyiradony dolgozó parasztsága munkaversenyben végzi a tavaszi szántást-vetést. Munkával készül ünnepelni május elsejét is. Az április negyedikünnepségen közel 800 főnyi dolgozó paraszt vett részt.

Warvasovszky János műszaki tiszt és Kállay Adél pedagógus főiskolai hallgató házasságot kötöttek. (x)

Nyirábrányban a nemrég megalakult állami gazdaság dolgozói felszabadulásunk ünnepén zászlók, jelszavas táblák alatt vonultak fel fegyverrel felszerelt sorokban és jó példát mutattak szerveztségükkel. A község dolgozó parasztságának boldog vidám felszabadulási ünnepe műsoros táncestével zárult.

A komádi állami gazdaság dolgozói kimondták, hogy legfontosabb feladatuknak tartják a mezőgazdasági munkaverseny kiszélesítését, azt akarják, hogy a gazdaság minden dolgozója résztvegyen a versenyben és minél több sztahanovistája legyen a gazdaságnak. Pártunk irányító szavát mindenben megtartják és minden erejüket a több és jobb termelés szolgálatába állítják.

Országos gyorsíróverseny május 7-én Debrecenben. Részt vehetnek az ország bármely üzemének, vállalatának dolgozói, közalkalmazottak és egyéni versenyzők. Minden este ingyen gyakorló óra. Jelentkezni lehet április 15-ig. Felvilágosítás a helyi versenyfelőlnél: Sipkovich Bélánál, Vöröshadsereg útja 73. Gyorsíróiskola.

PÁRTELET

Megyei Pártotktatók Háza közleményei:

Április 13-án délután 6 órakor a Pártotktatók Házában Vajda Márton elvtárs tart előadást „Lenin és Sztálin tanítása a Pártrol” címmel. Az előadást az 1 éves, 5 hónapos és 3 hónapos középiskolások részére tartja. **DEBRECENI PARTBIZOTTSAG KÖZLEMÉNYEI:**

Öthónapos egyéni tanulók és tantervezők, figyelem! Április 10-től 15-ig terjedő héten ismét tanulóöröket tartunk az első hónap 3-4 hét anyagából. Konferenciát ebben az oktatási formában csak kéthavonként tartunk. A tanulóörök a következő helyen és időben járjon: pénteken 6 órakor Posta 1., Hatvan-utca. 2. Bányai Zoltán csoportja szerdán 6-kor, Rendőrség. 3. Pintér Vilmos csütörtökön 4-kor, KIOSZ. 4. Torma István csoportja szerdán fél 4-kor, Pénzügyigazgatóság. 5. Szilágyi Rózsa csoportja kedden 6-kor, Megyeháza (Terhivatal). 6. Nagy Károly szombaton reggel 7 órakor Széchenyi u. 9. I. 17. 7. Cifra Sándor csoportja pénteken 5 órakor, Szaktanács.

Az összes fatu- és tanyajáró csoportfelelősök ma este 6-kor fontos értekezletet tartanak Vörös Hadsereg 24. alatt.

A filmfelelős elvtársak csütörtökön délután 5-kor fontos értekezletet tartanak Vörös Hadsereg útja 24. alatt. Ma délután 5-kor üzemi és körzeti agit. prop. felelősök részére értekezletet tartunk Vörös Hadsereg útja 24. Pontos megjelenést kérünk.

Magyar Munkásmozgalmi Intézet keresi tudományos felhasználás céljára a Szabad Nép 1945 március 25-1946 december 31-ig, Szabadság 1945 január 19-1945 március 26-ig, Néplap 1944 november 15-1945 január 20-ig megjelent példányait.

Felkérjük mindazokat, akiknek a fenti újságokból teljes, vagy sorozatos példány vannak és azokat véglegesen az intézet rendelkezésére tudják bocsátani, ezt esetleges igényük megjelölésével írásban közölniük. Cím: Magyar Munkásmozgalmi Intézet Budapest, II. Fő u. 1.

Tömegszervezeti közlemények

MSZT központi helyiségében ma este 6-kor titkári értekezlet lesz. **A pedagógusok** csütörtökön 6-kor bizalmi értekezletet tartanak.

Orvos-Egészségügyi szakszervezet értesíti tagjait, hogy szerdán este fél 8-kor az OTL-ban orvostovábbképző előadás lesz. Előadó: dr. Gál Imre.

Az utca- és háztömbbizalmiak csütörtökön délután 6 órakor a Városháza nagytermében rendkívüli taggyűlést tartanak.

Művészeti Dolgozók Szakszervezete 14-én délután 10-kor a Vígsházában taggyűlést tart.

KIOSZ: Minden kereskedő, aki ez évben még beváltást nem adott és egyéni üzlet adózik, kereseti beváltást adni köteles. — Összerok ma d, u. 5-kor a KIOSZ nagytermében rendkívüli taggyűlést tartanak.

KIOSZ: A férfiszabó szakosztály estétől délután 6-kor ülést tart. — Podrász szakosztály tízes csoport vezetői ma 7-kor bélyegszámlázást tartanak. — Az óras labdarúgók ma 4-kor a DTE pályán tornáznak az asztalok osztálytákon 4-kor a MFESZ pályán mérkőzést jelennek meg.

MNDSZ nőnapján beosztás: Szerda: Andics Erzsébet 5 ó; Kohen Józsefné. Szendrői Juli 5 ó; Juhász Mihályné. Labatvári Róza 5 ó; Simai Tivadarné. Csapóker I. 5 ó; Nánási Erzsébet. Csapóker II. 5 ó; Nyíri Ferencné. Szabócsigalep 4 ó; Juhász Géziné. Kerekes-telep 4 ó; Kiss Sándorné. Hámán Kötő 4 ó; Goldmann Ilona. Kossuth Zsuzsánna 5 ó; Katz Józsefné. Városháza 4 ó; Tóth Erzsébet. Szonyori-telep 6 ó; Erdai Mihályné. Vagongyár területi 4 ó; Kiss Istvánné. Vargakert 6 ó; Marinka Istvánné. Homokkert 4 ó; Szabó Mihályné (Telek Blanka csoport). Tüdőbeteggyógyintézet: Rózsáné Nyulás 5 ó; Nagy Erzsébet. Boldogkert 6 ó; Kis Gáborné. Állami kórház 5 ó; Pesti Lajosné. Klinikai I. 4 ó; Sós Erzsébet. Klinikai II. 4 ó; Dócs Ernőné. Klinikai III. 4 ó; Laczó Lőrincné. Klinikai IV. 4 ó; Jóna Józsefné. Wolaffka-telep 3 ó; Hajnal Lászlóné. Tégláskert 4 ó; Garamvölgyi Miklósné. Lorántffy Zsuzsánna I. 5 ó; Kiss Lajosné. Lorántffy Zsuzsánna II. 5 ó; Gál Györgyné. Rokkint-telep 6 ó; Máté Mária. Gyermekevas 5 ó; Vörös Kálmánné. Telek Blanka 5 ó; Kovács Józsefné. Rákóczi-telep 5 ó; Stubbinszky Arzéné. Csokonai Színház 4 ó; Frank Pálné. Arany Bika 4 ó; Csorvási Lajosné. Állami Bank 5 ó; Háhn Aladárné. Gyermekvédő Intézet fél 4 ó; Kelemen Ida.

ALLAS

MEGBIZHATÓ mindenfelé felvétetik Bajcsy-Zsilinszky u. 7. 5357-3

LAKAS

ELCSERÉLEM debreceni 2 szoba, összkomfortos lakásomat hasonló budapestivel. Kálvin tér 11. 5362-4

SZOBÁ konyhát esetleg bútorral is keresek, költséget fizetek. Németi Böszörményi 13. 5355-4

ELCSERÉLEM jószágtartásos nagy szoba, konyhát — kis szoba konyhát. Hatvan u. 47. Sz. 1540-4

ELCSERÉLEM szoba, konyha, spájzos, verandás lakásomat hasonlóval Mester u. környékén. Ertekezni Böszörményi út 1. trafik. 5359-4

KÉTBEJÁRATU utcai háromszobás lakásomat elcserelelném egymásbanyiló száraz kétszobásra. „Olcsóberu” jellegre. 5305-4

KERESK 1 szoba, konyha, kamrás lakást Eötvös, Árpád-ter, Csapó, Kossuth, Szent Anna környékén költségmentesítéssel. Bakóczy, Werbőczy 8. Ny 309-4

EGY és kétszobás lakásokat keresek költségmentesítéssel. Patakyné, Sallay Imre-u. 26. Ny 316-4

ELCSERÉLEM szoba, konyha, spajzos, különudvarú, jószágtartásos lakásomat hasonlóval. Gyár u. 9/b. Kliss. 5313-4

KÉTSZOBÁ, konyha, spajz, diszkrét lakásomat elcserelelném Széchenyi vagy Vargakerti 2 szoba, konyha fűrdőszobás lakásért. Timár-utca 34. sz. 5281-4

DEBRECENI központban lévő 3 szoba összkomfortos lakásomat budapesti hasonlóval elcserelelném. Cím a kiadóban. 5254-4

ELCSERÉLEM kétszoba mellékhelyiség lakásomat kisebb ucaival. Péterfia-u. 38. III. ajtó. 5256-4

OLCSÓBERU belvárosi egy szoba, konyha, spajzos lakásomat elcserelelném egy vagy kétszoba összkomfortosra. Cím: „Egészésges tiszta jellegre a kiadóba 5269-4

BUTOROZOTT SZOBÁ

Budapesti nagyvállalat tisztviselői részére azonnala különbejáratú 1-2 személyes

Bútorozott szobákat

6 hónapra „Fűrdőszoba használat” jellegre **keresünk**

BUTOROZOTT szoba 15-re kiadó. Nyomató-u. 20. 3. ajtó. 5315-5

BUTOROZOTT szoba kiadó Péterfia-utca 42. szám I. em. 2. 5249-5

BUTOROZOTT szoba, fűrdőszoba és konyahasználattal két személy részére kiadó. Bethlen u. 68. 5347-5

BUTOROZOTT utcai szoba két férfi részére kiadó. Cím a kiadóban. 5360-5

ÜZLETHELYISEG ÜZLET

FORGALMAS helyen eladó nagyműtű ékezet, v. családi háza átcserelelhető, megbízott: Gálcsy iroda, Szoboszlai út 2. T. 34-20. Ny 322-7

VÁGÓ kecskét mindig veszek, Csapó u. 39. Papp. Ny. 302-9

LÓFARKSZÖRT napi áron veszek Varga szitás. mester Csapó u. 29. Ny. 504-9

TOLLAT, pelyhet veszek és eladok különként is. — Pesti-u. 1. Hatvan-u. sarok Szatmári. Ny 291-9

FESTMÉNYEKET — hibákat is — perszázonyvetget, régiséget veszek. Műkereskedés. Színházjáróban. Sz. 1475-9

Egy rövid keskeny pulóter megvételre keresek. Cím a kiadóban. 5356-9

ELADÓ RUHAFALE

GYÖNYÖRŰ új, fehér hálóing, fekete női ruha, 39-es női cipő jégsekerny eladó. Rákóczi 60. Ny 314-10

ELADÓ BUTOR

KÉT ágy sodronnyal eladó Veszprémi-utca 2. Simonyi-út sarok. 5272-11

EGY politurus díofa háló és gyulpad eladó. Isotály u. 13. 5358-11

ELADÓ díofa ebédif,

vagy elcserelelném háló esetleg más bútorért. Honvéd-utca 9. szám 5209-11

KÖNYHABUTOR kicsi, nagy, festett kímálmányszobá darabonként is. Ruhaszekrény, íróasztal, teknők eladók. Kigyó u. 37. Ny 295-11

FESTETT háló, toltott előszobafal, konyhakredenc, hencser eladó, Hatvan u. 27. pince balra. Sz. 1488-11

VESZK, eladok hálószoba, konyhabútorokat darabonként is. Medgyesi, Szabadság-útja 2. Sz. 1493-11

MAGYAR PERZSA 225x275, kényeszekerny konyhakredenc eladó, Vöröshadsereg útja 61. II. em. 8. Sz. 1524-11

VESZK, eladok háló-, konyhabútor — egyes darabokat is. Nyil u. 127. Sz. 1570-11

PÁROS modern fotel, hínaszék, schöberli-egy eladó, Rákóczi 8. keresztúlet. Ny 328-11

FESTETT, fényezett hálószobabútor eladó, Mészus-ter 13. Veres-templonnál. Ny 330-11

FÉNYEZETT új díofa hálószobabútor eladó Kossuth u. 60. Ny 331-11

KIÁLLITÁSON első díjat nyert dupla reklamé, szalonok, fotel készítését junctionosan vállalja Vig kárpitos Vöröshadsereg útja 7. Sz. 1578-11

RADIO

SZUPERRÁDIÓKAT, hálózatokat, telepeket, kérékprárika trézeteket Soltész-tól, Kálvin-ter 2. Sz. 1553-12

VILÁGVEVO rádió eladó Péterfia-u. 4. jobbra utolsó lakás. 5284-12

PHILIPS világvevo szuper rádió olcsón eladó. Kálvin tér 3. Sz. 1577-12

RÁDIÓT NÁNÁSSY TOL! Rádiójavítás Nánássy-nál — Néprádió 380 Ft, OKÁ utalványra is. Villanyserelés Piac-u. 87. 147-12

ÚJ RÁDIÓKAT részlete, használtak alkalmi vétel kaphatók, rádiót veszek. Apaffy-u. 18. 4811-12

AUTO. MOTOR KERÉKPÁR

KÜLSÖGUMIK 650x20, 250x20, 800x20 eladók. Csapó u. 98. Ny 293-13

HASZNÁLT férfi kerékpár olcsón eladó. Tanító 7. 5333-13

DKW 500-as kifogástalan áron alul eladó. Vigkezdvi Mihály-u. 8. 5276-13

KERÉKPÁRT, varrógépet eladok, veszek becserelek: Karsay, Magoss György-ter 11. szám. Sz. 1513-13

VARRÓGÉP

SINGER sülyesztés, bobinos, karikahajós varrógépeket ad, veszek legmegtérnyosabbban Soltész, Kálvin-ter 2. szám. Sz. 1552-14

VARRÓGÉPET aljakant, fejelet töröttet is veszek. Varrógépek, férfi és női eladók. Kerékpár és varrógép szakkerfi javítója. B-d-nál, műszerésznél, Csapó u. 81. Ny. 290-14

VARRÓGÉPET, fejlet, aljat veszek; csillárok olcsón Horváthnál, Csapó-u. 41. Sz. 1444-14

KARIKAHAJÓS sülyesztés, keveset használt varrógép jutányosan eladó. Simonffy u. 9. ajtó 5. Sz. 1538-14

ELADÓ CÉP, SZERSZAM

PORSZIVÓGÉP, jó állapotban eladó. Eötvös-u. 13. műszerész. Ny 315-15

BENZINMOTOR, 4 lóerős, fézemképes, strátszeker vastengelyes eladó Kossuth 54. 5322-15

JÓKARBAN lévő frógép eladó Széchenyi-u. 1. kocsmában. 5316-15

IRÓGÉPET, számológépet sokszorosító gépet javít, eladó, vesz Ludmár, Piac-u. 92. udvarban. Telefon 48-07. Sz. 1553-15

HANGSZER

ZONGORA körpáncslos kereszthúros elkötözés végett áron alul eladó. Nap utca 15. I. em. 5277-16

NAGYOTHALLONAK Sz. mens készülék eladó. Sz. monfonlemezeket veszek. Csapó u. 55. Keresztúlet jobbra. Ny. 300-16

ELADÓ TŰZHELY.

TŰZHELYEK, kisebbek, nagyobbak, új, javított lélelősséggel legolcsóbban beszerezhetők, használtak beváltom, rézüst, üetház, fűrdőkád eladó Csapó u. 98. Ny 299-17

GYERMEKKOCSI

GYERMEKKOCSI, sport, mely, legszebb kivitelben nagy választékban kapható Piskoltnál, Piac-u. 42. 5157-18

GAZDASÁGI ESZKÖZ

NAGY 2 sütős tornyos tűzhely kifogástalan eladó Mester-u. 26. 5219-19

ELADÓ EPUJTANYAU

HASZNÁLT téglá, új üvegesajtó eladó. Szepességi-u. 31. szám. Sz. 1561-20

CSERTEGLA eladó Arany János-u. 37. sz. 5332-20

ELADÓ ablakok 150x160 cm-es lenyiló szárnnyakal. Doboz-utca 8. 5232-20

DESZKA bontásból eladó Veszprémi-utca 2. Simonyi út sarok. 5271-20

EGY íródal deszkafal üvegezhető 236x268 ajtóval eladó. Rádióúlet, Vöröshadsereg-útja 56. 5222-20

ABLAKFAK eladók — Arany János-u. 7. 5202-20

GERENDA és deszka bontásból eladó. Burgundia 9. 5353-20

ELADÓ VEGYES

ELADÓ egy keveset használt jégsekerny, Jókai-u. 3. szám. 5308-21

200 LITERES benzines hordó, fűrdőkád, rézüst, utazóládák eladók. Miklóss-utca 16. 5253-21

GUMISTRÁF, 40 50 mázsa teherbírási és fuvaroszeker eladó Nyil-u. 23. 5283-21

EGY jókarban lévő betegkocsi csapággal és új gumikerékkel és ott egy fűrdőkád is eladó. Luther-u. 20/c. Kincseshegy, Szege-diné. 5177-21

ASZTALOSOKNAK alapdeszka és háromlábú francia-magyar szótár Kossuth-u. 53 II. ajtó. Ny. 292-21

FEHÉR ülőkés kandalló, vaságy, kerítésodrony eladó. Attila tér 4. 5349-21

GAZREZSO, céglábak, spaletta, pelyvtoll, házi telefon eladó. Dégenfeld tér 6. Sz. 1573-21

ELADÓ gázkandalló, három ablakkeret beüvegeze, oxigénpalack, műszersekerny, kis villanymotorok. Kossuth u. 61. 2-ik ajtó. Sz. 1499-21

ELADÓ 2.5 m-es puld fiókos, jó állapotban Fürst Sándor u. 3. (Volt Rakovszki.) 5361-21

AJÁNLAT

LEGKOMPLIKÁLTABB órák javítását szakserüen jótállással olcsón vállaloz. Bercsényi Béla óras, Csapó-utca 38. Ny 256-22

TENYÉROLVASÓ pontos analízis, felvilágosítás a tenyér vonalából. Simonffy-utca 37. Ny 31322

KÉSZÍTESSE ruháját, kabátját, alakításait Krikók Gyuláné női szabónál, Csapó-u. 73. Sz. 1517-22

RETIKŰL festést, bőrdíndjavítást vállalok, Szilágyi bórindós. Simonffy-u. 5. Tejjiac. Sz. 1500-22

HAZIASSZONYOK, pékek gyógyszereszek, mindenféle süni ezta nagy választékban készülnek Csapó u. 29. Varga. Ny. 503-22

LÓHUSÁRU olcsó és jó. Kolbász, szalámi 8 Ft, darált hús 4 Ft. Mester-u. 38. 5158-22

HIMZEST, monirozást, kézikötést, díszszáló, pártzásló készítest, előrajzolás vállalt: Mátyásné Pethó J. Színházjáróban. Sz. 1477-22

CSIZMASÁMFA 70 forint, kaptafa, cipőszáma, lecelcsóiban Jámbr László kaptaképzőintézetnél Kossuth u. 87. sz. 305-22

ZOMANCTŰZHELYEK szakserü javítását, samotkozását, elégett elejek újjal való kicserélését bármely tűzhelyeket veszek. Csapó-utca 87. Sz. 1472-22

ÁGYSODRONYOK, drótkerítések, drótfonatok, mindenféle vasbutorok készülnek Oltónál, Rákóczi-u. 13. Sz. 1474-22

DIVATKESZTYŰT tavaszra

Vangánál készítessem. — Keszttyűjavítást válllok. — Kossuth-u. 45. Sz. 1479-22

SZEPLŐS, májoltos, patánasos arcát megszépít Bernáth Józsefné kozmetikája. Vörös Hadsereg-útja 59. szám. Sz. 1485-22